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ODMEV FRANCOSKO-ANGLEŠKIH 
PHEDLOGOV 

V icndonu pričakujejo* da bo Italija pristala na kompromis, ki 
bo omogočil umik prostovoljcev iz Španije 

London, 17. okt. AA. Na prihodnji seji 
nevt ralnostnega odbora, ki jo bo vodil an-
gleški zunanji minister Eden, ker 'uo lord 
Plymouth zaradi nekih nujnih opravkov 
zadržan, bodo posamezni delegati že po ro-
čali o stališčih, ki so jih zavzele njihove 
vlade glcue francoskih in angleških pred-
logov. Predlogi, ki jih je na včerajšnji 
seji predložil francoski poslanik Corbin, so 
bili že včeraj popoldne poslani v evropska 
glavna mesta, kjer jih sedaj podrobno pro-
učujejo. 

Ne giede na to. da bo lord Plymouth 
zadržan, pripisujejo tukajšnji politični kro-
gi velik pomen dejstvu, da bo prihodnio 
sejo vodil angleški zunanji minister Eden 
Splošno naglašajo, da bo prihodnja seja 
izredno velikega pomena Doslej je bil 
običaj, da je v primeru Plymouthove od-
sotnosti sejo odbora vodil državni podtaj-
nik v angleškem zunanjem ministrstvu. 

O včerajšnji seji sodijo politični krogi, 
ds so posamezni glavni govorniki na ">-ej 
pokazali dobro voljo in precejšnjo Dorr.ir-
Ijivost, čeprav se niso odrekli načelom, na 
katerih temelje nasprotujoča si stališča po-
sameznih držav, zlasti zapadnih evropskih 
velesil. Bržkone se Grandi le zaradi tega 
ni hotel jasnejše izraziti o francoskih ived 
logih. Kakor je bila včerajšnja seja zaradi 
konciljantnosti posameznih delegatov po 
vsebini njihovih izjav nekoliko nejasna, 
tako pričakujejo od prihodnje seja tem 
preoiznejših in točnih izjav glede franco 
sko-ang!eških predlogov. Nekateri upaio 
da bodo v Rimu končno ie oo7;tivno .spre-
jeli te predloge, ali da bodo svo-e sta i ;šče 
čim bolj približali stališčem Pa-^a in Lon-
dona, tako da bo omogočeno iz morebit-
nega kompromisa sklepati J bli?njs likvi-
daciji prostovoljskega vprašanja ter v naj-
krajšem času celo že o umiku prvih kon-
tingentov tujih prostovoljcev iz Španije 

Francoski komentarji 
Pariz, 17. oktobra. AA. Listi obširno ko-

mentirajo včerajšnjo sejo ožjega nevtral-
nostnega odbora v Londonu. 

Tako pravi »Excelsior« med drugim Po-
tek včerajšnje debate je vendarle pokazal, 
čeprav ne dopušča prevelikega optimizma, 
da je še nekaj možnosti za pomirjerje, ki 
se vsekakor ne smejo prezreti. 

»Figaro« poudarja: Francoska izjava in 
predlogi so bili vsekako zadovoljivi Zmer-
nost in objektivnost, ki jo je ob tej priliki 
pokazal zastopnik Franc.je zaslužita vso 
pohvalo. Če ta izjava kljub vsemu r e bo 
sprejeta za osnovo, na o<iiagi katere se 
bo uredil problem prostovoljcev poleg 
vprašanja o priznanju vojnih pravic gene-
ralu Francu, bo padla tedaj vsa odgovor-
nost za posledice na onega, ki bo franco-
ske predloge odklonil 

»Echo de Pariš« pravi: Naš poslanik 
Corbin je govoril v Londonu o manifesta-
ciji dobre volie in iskrenosti, italijanski 
poslanik Grandi pa je takoj nato jpozonl 
na visoko ceno, ki jo zahteva Italija v za-
meno za to, kar od nje zahtevajo Italija 
zahteva priznanje mednarodnih vojnih 
pravic španskim nacionalistom Kar se tiče 
nemškega delegata, so se od njeg» čule le 
grožnje. 2e njegov prvi nastoo je pokaral, 
da delo v odboru le ne bo opravljeno brez 
težav. 

»Jour« pravi med drugim: Če bi se po-
gajali o teh stvareh le Francija in Brita-
nija, bi vsekakor ne bilo težko doseči spo-
razuma. Iz enakih razlogov sta Francija in 
Britanija predlagali, da bi se španska 
vprašanja v glavnem rešila že na konfe-
renci treh, od katere bi bilo mogoče pri-
čakovati večjih in takojšnjih uspehov, v 
londonskem nevtralnostnem odboru pa 
predstavlja že rusko sodelovanje stalno ne-
posredno nevarnost za vsa pogajanja, ki 
bi se v njem započela. 

»Oeuvre« pravi med drugim, da so vsi 
delegati razen italijanskega nedvomno ta-
koj pravilno ocenili izjavo nemškega po-
slanika Ribbentropa, spričo katere naj bi 
se bili francoska in angleška vlada zbali, 
da se ne bi nazadnje vendarle morda osvo-
bodili svojih obveznosti po nevtralnostnem 
paktu Nemški zastopnik je očividno hotel 
najti izgovor za še večie razširjenje voja-
ške intervencije v Španiji. 

Socialistični »Populaire« ugotavlja, da 
je imel manever poslanika Grandija oči-
vidno namen, maskirati italijansko odklo-
nitev glavne francoske zahteve Anglija bo 
spričo tega končno vendarle spoznala, kako 
nevarno so ogroženi njeni interesi Prav 
zarad ; tega izraža rimski tisk toliko neza-
dovoljstva. kajti čim pričenja Anglija za-
puščati teren čisto teoretičnih in načelnih 
vprašanj, postaja Mussoliniju njegova do-
sedanja igra čim dalje težja. 

Nemško mnenje 
Berlin, 17 c-Kt. AA. Prve vesti o včerajš-

nji seji ožjega nevtralnostnega odbora v 
Londonu .90 v Berlinu komentirali tako, 
da je tudi na tej soji prišlo znova do iz-
raza. popolno soglasje Nemčije in Ita-
lije. Listi posebno opozarjajo na načrt, ki 
ga je omenil italijanski delegat Grandi m 
po katerem bi se morale obema taboro-
ma v Španiji nemudoma przna l i vse voj-
ne pravice, francoske predloge pa sma-
trajo za nedopustno grožnjo. Predvsem 
odklanjajo francosko izjavo, da bosta 
Anglija in Francija v primeru neuspeha 
smatrali, da sta popolnoma oproščeni 
vseh obveznosti po nevtralnostnem spora-
zumu. Nihče ne sme prič:kovati, poudar-
jajo v Berlinu, d3 bi mogli 27 državam, 
ki sodelujejo v nevtralnostnem odboru, 
vsiliti te pr-dloge kakor dilktat. Pred-
vsem je potrebno, da se da vsem prizade-
tim državam dovolj časa na razpolago, da 
podrobno proučijo važni problem, kakor 
je umik tujih proetovoljcev iz šprnije. V 
ostalem so pogajanja v nevtralnostnem 
odboru po mnenju omenjenih krogov naj-
bolj odvisna od Rusije. 

»Berliner Tageblatt« pravi, da je mo-
ral biti narrvnost smešen ultimativni ton. v 
katerem so bili podani francoski predlogi, 
če se pomisli, da sta Nemčija in Italija svoj-
čas prvi predlagali, naj se umaknejo prosto 

' voljci iz Španije. 

Lloyd George o l e s k i 

politiki nevmešavanja 
Ostra kritika neodločnosti v angleški zunanji politiki 

London, 17. okt. d Lloyd Georges je vče-
raj napadel v Carnarvonu v svojem govoru 
angleško politiko nevmešavanja ter je med 
drugim dejal: 

Čustva, ki jih je izrazil Eden v svojih 
izjavah v Walesu, so sicer občudovanja 
vredna, toda taki govori so bili že večkrat 
izrečeni Ali misli zunanji minister, da bo 
vlada končno vendarle nekaj storila, ali 
pa je govoril samo zato, da bi pomiril 
razburjeno javnost? Ze štirikrat ali pet-
krat so bili prekršeni sklepi, ki jih je spre-
jel odbor za nevmešavanje Vsakokrat se 
je angleška vlada umaknila pred Mussoli-
nijem ter zavzela drugo stališče, ki ga je 
pozneje zopet opustila Kdaj se bo kon-
čalo to umikanje? V zunanjem političnem 
pogledu imamo najslabotnejšo vlado, kar 
sem jih doslej spoznal Eden je prvovrsten 
šofer, je inteligenten, se razume na svoje 
delo in ve, kam bi bilo treba voziti, toda 
tudi najboljši šofer ne more priti dalje, če 
stoji za njim cela skupina nervoznih ljudi, 
ki ga cukajo za rokav Kadar se bo Eden 
naveličal teh ljudi in kadar se bo zavzel 
za to, v kar veruje, bo postal največji mož 
v Veliki Britaniji 

V Parizu pritrjujejo 
Par/z. 16. okto. Havas: Desničarska 

»Epoque« objavlja članek, v katerem pra-
vi. da je Edenov petkov govor dokaz, 

da se Francija in Anglija popolnoma stri-
njata. Francija je upravičeno vznemirjena 
zaradi navzočnosti Italijanov na Mallorcf. 
Zveze Franci e s severno Afriko so v ne-
varnosti. Anglija je vznemirjena zaradi to-
pov, ki so naperjeni na Gibraltar, in zara-
di pošiljanja italijanskih čet v Libijo. Če 
se v nekaj tednih ne razčisti položaj, tedaj 
bosta Anglija in Francija morali storiti 
nekaj, ker je popolnoma nemogoče, da bi 
si samo Italija smela graditi strateške važ-
ne postojanke v Sredozemskem morju. Ali 
ne bi bilo bolj enostavno, da se prevzame 
skupna kontrola med točkami, ki jih sedaj 
nadzirajo samo Italijani, in mi upamo, da 
•>e v Italiji že opaža tak pokret. 

»Echo de Pariš« objavlja članek Pertina-
xa, ki pravi, da Španiia nikdar ni bila kaj 
posebnega za Italijo ali Nemčijo. Nemčija 
in Italija izrabljata sedaj Špani o samo za 
to, da bi oslabili zapadni demokratični ve-
lesili. 2e od začetka španskega konflikta 
sta se Francija in Anglija držali določil ne-
vmešavanja in zahtevali izvajanje načela 
o spoštovanju španske nedotakljivosti. Pri 
tem sta posebno mislili na Baleare. Petkov 
Edenov govor je prišel 14 mesecev prepo-
zno. Vendar pa imata Francija in Anglija 
dovolj sredstev, da še rešita mir. Najbrž 
obe totalitarni državi zaradi svo'ega slabe-
ga gospodarskega poležaja nimata namena, 
da bi se spustili v vojno, ki bi trajala pre-
cej dolgo. 

Veterinarski kongres v Zagrebu 
Novi Sad. 17. oktobra o. Danes se je pri-

čel v Novem Sadu 16. kongres jugosloven-
skega veterinarskega udruženja. Otvoritvi 
60 prisoslvovali kmetijski minister Stanko-
vič, zastopniki češkoslovaških, poliskih in 
bolgarskih veterinarjev, ki so 63 udeležili 
včeraj sestanka slovanskih veterinarjev, na-
dalje zastopniki veterinarjev iz vse države, 
vojnega ministrstva, banske uprave, občine 
in drugih ustanov. Zaradi udeležte slovan-
skih veterinarjev je dobil kongres značaj 
manifestacije vseslovanske solidarnosti. Po-
slane so bile pozdravne brzojavke Nj. Vel. 
kralju, Nj. Vis knezu-namestniku Pavlu in 
vojnemu ministru generalu Mariču. 

Po otvoritvi kongresa je preda * n, ;„. 
goslovenskega veterinarskega udruženia / 
zdravil najprej kmetijskega ministra Stanko-
viča, ki se je nato zahvalil in želel kon-
gresu uspešno delo. Omenil je. da je bil te-

daj, ko je bil prvič minister leta 1927, iz-
dan zakon za pobijanje živin-kih kužnih 
bolezni, sedaj pa je gotov tudi drug za ve-
terinarje važen zakon in sicer o veterinarski 
službi, ki ureja organizacijo in delo veteri-
narske stroke. Zakonski predlog določa 
ustanovitev dveh važnih veterinarskih usta-
nov in tudi nova sredslva za to stroko, kar 
bo znatno pospešilo veterinarstvo ter živi-
norejo. Končno je omenil, da bo v Zemunu 
že le'os zgrajen in urejen centralni veteri-
narski zavod. Bakteriološkemu in seroloŠKt!-
mu zavodu v Križevcu je omogočeno razšir-
jenje dela s povečanjem dohodkov. V pred 
logu novega državnega i>roračuna bodo do 
ločena povečana sredstva za nova veterinar-
ska mesla. tako da prihodnje leto ne bo v 
naši državi več brezposelnih veterinarjev 
Za zaposlitev veterinarjev hodo znatno po-
večani krediti. 

Odhod dr. Stojadi-
noviča iz Pariza 

Pariz, 17. okt. AA. Predsednik vlade in 
zunanji minister dr Stojadinovič je včeraj 
popoldne obiskal predsednika senatskega 
odbora za zunanje zadeve Henryja Be-
rengerja in mu izročil red Jugoslovenske 
krene 1 stopnje. 

Ob 19.30 je sprejel zastopnike Jugoslo-
venske zajednice in predsednika j i}?oslo-
venske kolonije v Parizu. Nato ie bil v 
družbi svojega šefa kabineta dr Protiča in 
tajnika Nenadoviča na večerji pri posla-
niku dr. Puriču, ob 22.15 pa je odpotoval 
v Beograd Na postaji so se p l o v i l i nd 
njega poslanik dr Purič. pooblaščeni mini-
ster v 2enevi dr. I o Subotič, general Gli-
šič, trgovinski minister Chapsal, za zuna-
njega ministra podšef protokola Berard, 
glavni direktor železniške družbe Pariš -
Lyon - Sredozemsko morje (PLM) Mar-

chand, upm* nik pariške j o : c . e 1:1 dani 
jugoslovenske kolonije. 

Miian. 17 oktoi>ra p. Predsednik jugoslo-
venske vlade dr. Stojadinovič je ob 13. poto-
val na povratku iz Londona in Pariza sko-
zi Milan. Na peronu so ga pozdravili pre-
fekt milanske pokrajine, zastopniki občine, 
francoski generalni konzul ter jugosloven-
ski genpralni konzul Rašič. Min. predsednik 
Stojadinovič je izjavil novinarjem, da je iz-
redno zadovoljen s sprejemom, ki ga je do-
živel v Parizu in Londonu, in sploh 7 dose-
ženimi rezultati. 

Odlikovanje gimnazije 
v čačku 

čačak. 17. oktobra p. V prisotnosti kra-
ljevega zastopnika, prosvetnega ministra 
Magaraševiča. poštnega ministra Cvrkiča, 
zastopnikov univerz in drugih odličnikov 
so danes proslavili lOOletnico tukajšnje gim-
nazije. Prosvetni minister je izročil gimna-
ziji red sv. Save I. stopnje. 

Kumičicev spomenik 
v Zagrebu 

Z gi-eb, 17. okt. o. Davi so v parku 
pred realno gimnazijo na Wil3onovem tr-
gu slovesno odkrili spomenik hrvatskemu 
književniku Evgenu Kum'čiču iz Istre. 
Spomenik, ki je delo kiparja Kršiniča, je 
postavila hrvatska nacionalistična orga-
nizacija »Hrvatska žena«. Po slovesni 
službi božji v k tedirali je odšel po glav-
nih mestnih ulicah velik sprevod, na če-
gar čelu je igrala godba križarjev. V spre-
vodu so bili križarji, hrvatski sskavti, vse 
organizacije »Hrvatske žene«( bratje Hr-
vatskega zmaja, Jelačičeva g ; rda Ln dru-
ge hrvatske organizacije z zastavami. 
Spomenik je odkrila predsednica »Hrvat-
ske žene« Anka Horvat. Za njo je govo-
ril podžupan Teodor Kaufnvcn. Ko je pri-
čel govoriti so začeli proti n j trnu hrrpno 
demonstrirati, češ, da je beograjski pla-
ča ec n izvajalec h:vatnkega naroda. Za-
radi hn:,pa ni bilo mogoče slišati Kauf-
m novega govora. Zadnji je govoril rek-
tor efkonom ko-komercijalne visoke šole 
Filip Lukas. Popoldne je bila velika Ku-
mlčičeva proslava v gledal'§5u. 

Nova bolgarska ieleznica 
Sofija. 17 okt. AA. V prisotnosti kralja 

Borisa so otvorili novo železnico Dupniea-
Gornja Džumaja, ki je dolga 33 km in veže 
do'ino Strume z osrednjimi bolgarskimi 
pokrajinami 

Svečanosti so prisostvovali tudi kraljica 
in princesi Evdokija in Nadežda, predsed-
nik vlade dr. Kjuseivanov in vsi ministri. 
K svečanosti se je zbrala ogromna mno-
žica ljudstva Prvi vlak je vodil kralj sam. 
Kralj je pri otvoritvi naglasil gospodarski 
pomen nove proge, ker bo sedaj mogoča 
racionalna eksploatacija prirodnih boga-
stev v dolini reke Strume. 

Odkritje spomenika 
Velikemu kral ju na Rakeku 
Lepa svečanost naše Notranjske — Navzoč je bil tudi 

zastopnik Nj. Vel. kralja Petra II. 
Rakek, 17. oktobra 

Poldrugi me-sec po prvotno nameravanem 
slovesnem odkritju so danes na Rakeku 
odkrili spomenik Viteškemu kralju Alek-
sandru I. Uedinitci;u. Z odkritjem tega 
spomenika ni dobil le Rakek sam, temveč 
vsa Notranjska res lep umetniški lik bla-
gopokojnega kralja, lik, ki jo bo vsikdar 
spominjal nesebičnega in požrtvovalnega 
dela, velikega vl-adarja za ves narod in n--
še obmejno prebivalstvo še posebej. Mla-
dina se bo ob spomeniku učila spoznavati 
in ceniti delo Njega, ki je pri sleherni svo-
ji odločbi upošteval in računal žnjo. 

Na Rakeku se je k odkritju zbralo prav 
lepo število ljudi iz vse Notranjske. Seve-
da ;ih ni bilo toliko, kolikor bi jih bilo 
prišlo pred poldrugim mesecem, ko je bi-
lo prijavljenih in organiziranih mnogo sku-
pin tudi iz oddaljenejših krajev, posebno 
Dolenjcev iz one strani Blok. Sokolstvo se 
bo ob novem spomeniku poklonilo spomi-
nu svojega velikega zaščitnika spomladi, 
ko bo na Rakeku velik sokolski zlet. 

Spomenik je nedvomno eden najlepših, 
ka r smo jih postavili spominu pokojnega 
kralja. Kipar prof. Ivan Sajovic jc upodo-
bi« Velikega kralja v nadnaravni velikosti 
v pohodnem plašču, oprtega na sablo. Od-
bor za postavitev spomenika, na čelu mu 
g Fran Tavčar, ni poskrbel le za odličen 
spomenik, temveč tudi za smotrno ureditev 
trga pred kolodvorom. Za danaSn'o slav-
nost so ves prostor okrog spomenika okra-
sili z zelenjem in državnimi zastavami, de-
korativno pa so ves prostor prav učinkovi-
to okviriaH visoki stebri z državnimi grbi. 

Ob 12.30 se je pričela svečanost s spre-
jemom zastopnika Nj. Vel. kralia divizij-
skega generala Lazarja Toniča. Ko se je 
pripeljal z avtom, mu je vojaška godba v 
pozdrav zaigrala koračnico. Obšel je pred 
kolodvorom postavljeno vojaško četo, ki 
jo ie pozdravil z običajnim vojaškim po-
zdravom »Pomozi Bog junaci!« Čvrsto so 
mu vojaki v zboru odgovorili »Bog ti po-
mogao!« Med ovacijami občinstva je ge-
neral odšel na oder. ki je bil nasproti spo-
menika postavljen za častne goste in kjer 
so že bili ban dr. Natlačen, zastopnik voj-
nega ministra brigadni general Dušan Do-

dič, ljubljanski župan dr. Adlešič, želez-
niški direktor dr. Fatur, francoski konzul 
Rcmcrand itd. 

Svečanost samo je otvoril moški zbor 
»Sloge« pod vodstvom g. Premelča z bud-
nico iz dobe naših narodnih bojev »Slovan 
na dan!« Nato je predsednik pripravljalne-
ga odbora g. Franjo Tavčar pozdravil zbra-
ne predstavnike in vse druge udeležence, 
ki so napolnili skoro ves trg. Kratko je 
orisa! zgodovino dela za spomenik in se 
zahvalil vsem, ki so kakorkoli prispevali 
k njegovi postavitvi. 

Tamik spomeniškega odbora ravnatelj g. 
Tone Gaspari je spregovoril o simboličnem 
pomenu spomenika ter zlasti mladini ori-
sal pokojnega Velikega kralja kot vzor lju-
bezni do domovine, dela in požrtvovanja 
za njo. Predsednik Tavčar je nato zopet 
povzel besedo, opozoril na narodno oporo-
ko, ki nam jo je zapustil kralj Zedinitelj, 
ter nato odkril spomenik. Godba je zaigra-
la državno himno, množica pa je klicala 
»Slava!« kralju Aleksandru ter vzklikala 
kralju Petru in kraljevskemu domu. Častna 
vo :aška četa je s salvo strelov še posebno 
povzdignila svečanost trenutka. 

S prošnjo, naj budno čuva nad spomeni-
kom, je predsednik Tavčar izročil spome-
nik v last in varstvo občine Rakeka. Rake-
ški župan g. Modic je s kratkim nagovorom 
v imenu občine sprejel spomenik v varstvo, 
občine. 

Ko so pevci odneli še »Morje Adrijan-
siko«, so predstavniki raznih organizacij in 
ustanov, vsak s kratkim nagovorom, oblo-
žili spomenik z venci in šopki. Poleg dru-
gih so položili vence spomeniški odbor, 
konzul francoske republike, udruženje re-
zervnih oficirjev, vojni dobrovoljci, koro-
ški borci, železničarii. CMD na Rakeku, 
Kolo jugoslovenskih sester, Soča, Tabor, 
skoro vse notranjske občine in gasilske če-
te, mešoanska šola na Rakeku, osnovni šo-
li z Rakeka in Unca itd. Vojaki, gasilci in 
številni člani drugih organizacij so z mi-
mohodom pred spomenikom zaključili sve-
čanost. med katero so se vedno na novo 
ponavljali vzkliki počastitve kralja Zedini-
telja ter ovacij kralju Petru, kraljevskemu 
domu, Jugoslaviji in naši narodni vojski. 

Seja vodstva Jugosl. nacionalne stranke 
Beograd, 17. oktobra, p. Davi se je se-

stalo k seji vodstvo JNS. Navzoči so bili 
predsednik stranice Peter 2ivkovič, pod-
predseaik Jovan Banjanin, glavni tajnik 
dir. Kramer ter vsi ostali člani izvišnega 
odbora, pa tudi senatorji, narodni poslan-
ci, ki so člani stranke. Le podpredsedn k 
Ju ra j Demetrovič je še vedno bolehen, da 
ni mogel na pot iz Zagreba v Beograd, 
temveč se je psmeno opravičil. 

Sejo je vodil predsednik Peter živko-
vičf ki je podal obširno poročilo o politič-
nem položaju. Razvila se je živahna de-
bata, ki je z dveuinim opoldanskim pre-
morom trajala do večera. Člani vodstva 
iz raznih pokrajin so na kratko orisali 
razmere v raznih krr.jih države ter ob-
razložili svoje in svojih sodelavcev pogle-
de na razvoj političnega položaja. De-

bata je pokazala, da so t i pogledi slej ko 
prej enotni. Zvečer Je bil novinarjem iz-
ločen naslednji komunike o seji stranki-
nega vodstva: 

Izvnšni odibor JNS je imel skupno s se-
natorji in narodnimi poslanci pod predsed-
stvom predsednika stranke Petra živko-
viča 17. oktobra dopoldne in popoldne se-
jo na kateri je razpravljal o stališču 
stranke glede na politični položaj, ustvar-
jen s poslednjimi dogodki. Jugoslovanska 
nacionalna stranka presoja, kakor vedno 
doslej, vse politične akcije v našem na-
rodnem in dažavnesm življenju s svojega 
neomajnega stališča jugoslovenskega na-
rodnega in državnega edinstva. V debati 
se je pok?zalo popolno soglasje v stran-
ki. 

Zbor zveze kmečkih Kantov in deklet 

Kupujte domače blago l 

Ljubljana, 17. oktobra. 
V dvorani hotela »Metropol« je bil da-

nes dopoldne letni občni zbor Zveze dru-
štev kmečkih fantov in dekiet. Gmotni po-
ložaj na našem deželju se na žalost še ve-
dno ni prav nič zboljšal. Tem bolj zgovor-
no govori dejstvo, da je prišlo na občni 
zbor 141 delegatov, ki so zastopali 109 včla-
njenih društev, tako da samo 33 društev ni 
bilo zastopanih. Vsa sc st opravičila s po-
manjkanjem sredstev za kritje stroškov, ki 
so zlasti za oddaljenejše kraje zvezani z 
udeležbo na občnem zboru 

Zborovanje je vodil in otvoril predsed-
nik g. Ivan Kronovšek. Podal je kratek 
pregled dela v preteklem letu ter z zado-
ščenjem ugotovil, da je organizacija zave-
dne kmečke mladine kl ub silnim oviram 
in kljub težkim razmeram zopet šla ko-
rak dalje. Ta velika življenska sila izvira 
iz dejstva, da tvorijo društva kmečkih fan-
tov in deklet organizacijo, ki je ustvarjena 
iz ljudske volie in predstavlja jedro naše 
vasi Delati za vaško skupnost, delati za 
povzdigo kmečkega živi j a, bort i se za nje-
gove pravice to sta cilj in namen organi-
zacije. 

S toplimi ovaci ami je bil? odobrena uda-
nostna brzojavka Nj. Vel. kralju Petru II. 
Nato so sledila poročila tajnika, blagajni-
ka in drugih funkcionarjev. Vsa so bila so-
glasno in z odobravanjem sprejeta. Pozor-
nost so vzbujala zlasti poročila predsedni-
kov poedinih pododborov, ki jih šteje zve-
za doslej sedem do"im se nadaljnji trije 
še pripravlja o Vsak pododbor je prire-
dil najmanj po dva prosvetna tečaja, po 
enega za fante in po enega za dekleta. Ve-
liko število je bilo predavanj, izletov, te-
kem in drugih kulturnih prireditev, ki so 
jih prirejala posamezna društva, deloma 
vsako za sebe, deloma po več skupaj. Pred-
stavniki pododborov so podali tudi zanimi-
va poročila o razmerah v svojih področjih 
ter o težkočah in ovirah, s katerimi se mo-
rajo društva kmečkih fantov in deklet pri 
svojem delu boriti. 

To revizorskem poročilu g. Stanka Tom-
šiča je bila odboru izrečena razrešnica • 

pohvalo. Z malimi izjemami je bil zopet 
izvoljen dosedanji zvezni odtor. Predsed-
nik je g. Ivan Kronovšek, podpredsednika 
Tine Janhar in Joško Tomažič, tajnik Fran-
ce Hočevar, njegov namestnik Drago Kos-
mrlj, blagajnik Jakob Skrabar, njegov na-
mestnik Alilan Majcen, odborniki pa pred-
stavniki iz vseh predelov Slovenije. Kon-
čno je bila sprejeta resolucija z nasvetom 
onim članom, ki se aktivno udejstvujejo v 
društvih kmečkih fantov in deklet, naj v 
času tega svojega ude stvovanja ne spreje-
majo funkcij v političnih strankah. Pri-
hodnje leto bo občni zbor v Celju ter bo 
združen s proslavo desetletnice celjskega 
pododbora. 

Volitve v Franciji 
Pariš, 17. oktobra AA. V Franciji so bile 

danes pokrajinske volitve. Volili so 469 de-
par'manskib in 723 kantonalnih svetnikov 
v 80 departmanih. ker so bile le v dveh de-
partmanih prve volitve že definitivne. V 
Alžiru so 6e kantonalne volitve šele pri-
čele, tako da bodo nadomestne šele prihod-
njo nedeljo. 

Aljehin—Euwe 
Haag, 17. oktobra. AA. V šesti partiji za 

svetovno šahovsko prvenstvo se je dr. 
Aljehin vdal dr. Euweju po 23. potezi Sta-
nje po šesti partiji je 3 : 3. 

Samomor 
Ljubljana, 17. oktobre 

Včerai popoldne se je obesil na cesti na 
Dobrovo št. 31 v svoii sobi 631etni preužit-
kar Vinko Golob. Privezal je vrv na elek-
trično svetilko na stropu, si zadrgnil zanj-
ko in spodmaknil stol izpod sebe. V poslo-
vilnem pismu je navedel kot vzrok tega ko-
raka pomanjkanje. Truplo so po komisij-
skem ogledu prepeljali na viško pokopališče. 
Golob je aapiastil ž u o , ki živi v Ameriki. 
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• J U T R O « pomd«U*a tedaj« 
P f i o e d e l i e t 18. X . t 9 M 

Kronika od sobote do ponedeljka 
LJubljana., 17. oktobra. 

Presenetljivo lepo ln dobro se drži vre-
me. Smo že nad teden dni brez dežja ln 
danes se lahko pohvalimo z drugo sončno 
jesensko nedeljo. Zjutraj je kakor običaj-
no ležala nad mestom gosta megla. Opol-
dne seje razkadila in imeli smo dan, ka-
kršnih si še mnogo želimo. 

Svečanosti na Rakeku so seveda pri-
vabile tudi veliko število Ljubljančanov. 
Ostali Ljubljančan- so jo pa popoldne 
ubrali ven iz mesta v božjo naravo, a 
ljubitelji športa tja gori na Tyrševo ce-
sto k junaškemu mejdanu med SK Ljub-
ljano in slovitim Hajdukom. Kakšen je 
rezultat, o tem se prepričajte v športni 
rubriki, velja le še povedati, da je bilo 
spet enkrat sila živahno in da se je urne-
besno kričanje slišalo prav v sredo mesta. 

Dopoldne 8 0 bili reševalci okrog 9. po-

zvani na glavni kolodvor, kamor je gore-
njec pripeljal hudo poškodovanega 58-
letnega posestnika Franca Muieja iz 
Nomnja. Mož se je snoči peljal na kolesu 
iz Radovljice proti domu ln je na hudem 
klancu tako nesrečno padel, dia je oble-
žal nezavesten. Menda si je Vlomil tilnik 
in je njegovo stanje prav resno. 

Policija je aretirala 43-letnega Ljub-
ljančana Viktorja FodScrajška, ki je že 
neštetokrat prišel narvzkriž s paragrafi, 
saj ima zabeleženih že 15 ptrestanih kazni 
V soboto je na Sv. Petra cesti nekomu 
posestniku nadzoroval konja, in voz in ko 
je šel posestnik po opravkih, je Viktor 
pobral njegov plašč ln ga zanesel v bližnji 
bife, kjer ga ej spravil ,nato pa 'zginil. 
Na policiji se je izgovarjal, da je bil tako 
pijan, da m razločil med svojo in tujo 
lastnino. 

Prisrčno slovo treh moz 
V vrtnem salonu pri Mencingerju na 

femartinski cesti so bivši učenci ljubljan-
ske gluhonemnice v soboto zvečer prire-
dili odhodnico dvema priljubljenima uči-
teljema, ki po več kot 30 letih skupnega 
dela odhajata v pokoj, ravnatelju Avgu-
stu Grmu in Ljubu Dremelju. Sestanek je 
vnovič zgovorno izpričal, da so gluhone-
mi in njihovi učitelji družina v mnogo lep-
šem, intimnejšcm smislu, kakor bi mogli 
rabiti to besedo za učitelje in učence s 
katerekoli d r . ge šole, ,>aj zavisi človeku, 
ki ga je narava prikrajšala za dar govo-
ra., vsa življenjska sreča od tega, ali je 
fcnel v svoji mladosti priliko strokovnega 
pouka. Prišli so gluhonemi od blizu ln da-
leč, poleg številnih Ljubljančanov še biv-
ši učenci iz Maribora, Kranja, Jesenic, No 
vega mesta, Šoštanja, Ribnice in š t Vi-
da pri Stični. Bil je večer, kakršnega je 
redkokdaj deležen kakšen javni delavec, 
in zgovorjenih in s kretnjami povedanih 
je bila dolga vrsta prisrčnih zdravic tn 
zahval. 

Vrsto rovorov je otvoril strokovni uči-
tel j Vinko Rupnik, ki je poudaril, da se 
gluhon-mi in njihovi učitelji prvikrat, od-
kar obstoji giuiionemnioa, sestajajo na 
tak večer. Slavijenca pa tudi zaslužita 
takšno pozornos , sa j sta bila gonilni sili 
zavoda od njegovih prvih početkov do 
danes. Nato je predsednik Društva gluho-
nemih graver Cerne v kretnjah, te j naj-
prvotnejši besedi nemega človeka, izrazil 
čestitke delu, ki sta ga ravnatelj Grm in 
Ljubo Dremelj storila za gluhoneme in 
Ju naprosil, naj jim ostaneta naklonjena 
tudi v prihodnje, obenem pa je poprosil 
tudi ravnateljevega namestnika Mirka 
Dremelja. naj bo enaxo skrben vodja za-
voda. V srce so segle trde, a iz duše go-
vorjene besede, ki jih je izrekel mizarski 
pomočnik š turm Ljubu Dremelju v za-
hvalo za vso njegovo požrtvovalnost in 
ljubezen. Ravnatelju Grmu se je zahvalil 
ta jnik Društva gluhonemih graver Sitar, 
ta se je s toplim čaivstvom spominjal do-
be pred 35 leti, ko je ravnatelj prvikrat 
povedel gluhonemo mladino v okolico me-
sta, da jo uvede v lespoto narave. Obenem 
sta bili poklonjeni pomembni diplomi, 

umetniško delo strokovnega učitelja Iva-
na Erbežnika. S skromno gesto je ravna-
telj Gim v svojem to Dremeljevem ime-
nu odklanjal hvalo in se sam zahvalil 
svojim bivšim učencem, da z delom v 
društvu in v poklicih zmerom iznova ta-
ko zgovorno potrjujejo, kaj je gluhone-
memu človeku izobrazba, ln jim je želel 
vse zmage v borbi za dosego pravic, ki 
jim po božjih in človeških postavah gre-
do. Na koncu se je še posebej zahvalil 
vsom dobrotnikom gluhonemih, zlasti 
predsedniku Podpornega društva dr. Pa-
pežu, podpredsedniku Seponu in velefcr-
govcu Volku. 

Milka Vugova je s primernim naigorvo-
rom izročila učiteljici Vidi Zupančičevi 
lep š^pek nageljnov, nato pa je izrekel 
pozdrave zastopnik mariborskega dru-
štva Sagaj, ki je obema slivljencema 
prav tako prinesel šopke cvetja. Nastopil 
je še bivši učenec Bergant, pesnik naših 
gluhonemih, s prisrčno prigodnico, nato 
pa se je še predsednik Cerne posebej za-
hvalil deflegeitom z dežele, novinarjem, 
učitel ju Rupniku in pa Erbežniku za lepo 
izdelani diplomi. Na koncu je spregovoril 
Ljubo Dremelj, ki je poudaril , da je en 
zavod za gluhoneme v Sloveniji premalo 
in da bi morali enaki šoli dobiti vsaj še 
Maribor in Celje. V najlepšem razpolože-
nju je minil večer, ki je brez dvoma še 
tesneje povezal stike med aafvodom in 
njegovimi hvaležnimi učenci. 

V posebni sobi pri Mencingerju so uči-
teljski zbori učiteljišča in obeh vadnic 
snoči priredili odhodnico priljubljenemu 
tajniku učiteljišča Hubertu Marjanoviču, 
ki odhaja prihodnje dni na novo službeno 
mesto v Sarajevo. Direktorjev namestnik 
<ir. šmajdek je slavil zasluge tajnika Mar-
jano viča za šolo ln v našem narodnem 
življenju, nato pa je prof. Kolar v imena 
kolegov ocenil delo Huberta Marjanoviča 
kot sina Dalmacije in morja med nami. 
Hkratu se je dr. ftmajdek poslovil od 
učiteljice Kristine Hafnerjeve, ki gre za 
upravitedjico osnovne dekliške šole na 
mestnem lice ju. 

Zbor skavtov dravske banovine 
Danes ob 10. je bilo v sejni dvorani 

Kastnega magistrata prav živahno: zbra-
na je bila velika družina skavtov dravske 
banovine, ki so prišli k obračunu župne 
uprave za preteklo poslovno leto. Pozdra-
vil jih je starešina inž. Pengov in predla-
gal udanostno brzojavko kralju Petru IL, 
ministru za telesno vzgojo, banu in na-
mestniku. Posebej je pozdravil delegata 
glavne uprave brata Skočirja in druge. 
Nato so skupščino pozdravili zastopnik 
banske uprave g. Sušnik, zastopnik refe-
renta za telesno vzgojo g. Pleničar in kot 
zastopnik mestne občine dr. Frelih. 

Sledilo je poročilo o delovanju župne 
uprave, ki je bilo vsem razdeljeno tiska-
no. V uvodu je beseda župnega starešine 
inž. Pengova, ki pravi, da se je tudi letos 
ponovila stara pesem: lepi načrti, obsež-
ne naloge, idealni proračuni, pa še obljube 
od leve in desne in vse je kazalo, da poj-
de kakor še nikoli doslej. Toda prvo raz-
očaranje je že dala savezna skupščina v 
Ljubljani, ki ni bila na višini Skavtskega 
duha. Drugo važno poglavje so bile finan-
ce, saj župa letos ni dobila ne za tečaje, 
niti za tabor, za inšpekcije in za opremo 
nobene podpore in izostali so s svojimi da-
jatvami zasebniki. Zato finančni položaj 
župe nikakor ni zavidljiv. Priznati pa mora, 
tia so podrejene edinice izpolnjevale svojo 
dolžnost in le tako je bilo mogoče izvesti 
lani zamišljeni program: nižje tečaje, in-
špekcije in župni tabor. Starešina ugotav-
lja v svojem poročilu, da je pogrešal tudi 
strumnost in prave odnošaje med poedin-
ci in edinicami in tudi pri doraščajočih 
članih v Ljubljani ni bilo tistega čuta za 
organizacijo kakor v članskih. Zaključuje, 
da v sedanjih okoliščinah ni možno delati 
naprej in zato je župna uprava hotela z 
nekaterimi ukrepi preprečiti tako stanje, 
pa ni našla pravega razumevanja. 

Načelstvo je izdalo tiskane golice za 
statistične preglede in pripravilo za tisk 
priročnik za III. red. Uvedlo je tudi akci-
jo za nabavo enotnega blaga za edinice. 
Tiskano Izvestje vsebuje tudi delo in polo-
žaj posameznih edinic dravske Skavtske 
župe in razpravlja tudi o župnem tabora 
skavtov pri Mednem nad Ljubljano. Bla-
gajna župnega tabora je imela 11.341 din 
dohodkov in 9.468 din izdatkov. Posebej 
so še taborili posamezni stegri v raznih 
krajih, a prvi župni tabor planink DS2 
je bil od 5. do 15. julija ob Bohinjskem 
jezeru. 

V župi je 17 stegov in 4 klubi, od tega 
10 moških. 2 ženska, 5 je pa mešanih. Od 
klubov sta dva moška, eden ženski, eden \ 
pa z mešanim članstvom. Osnovnih edinic 
je v župi 31, od tega 24 čet in 7 kol. Vseh 
vodov je 95, od tega 75 vodov izvidnikov 
in 20 vodov planink. Stegovih klubov je 
13, 7 klubov roverjev in 6 klubov stana-
ric. število vsega članstva znaša 1100, 
manjkajo pa nekateri podatki za stege 
Ptuj . Kranj n itd. V župi je 72 volčičev, 
543 izvidnikov, 189 roverjev, 44 pobrati-
mov, 20 čebelic. 149 planink 70 sta.naric 
in 13 pošlji!rin. Lani ie pristopilo 481 čla-
nov i7S'op;!o t°S črtinih ie bilo 81, iz-
ključenih 22 odlikovan 1 Stegovih tabo-
rov bilo 11. izletov 25, sestankov 136 
— Csto premoženje žuoe je 4744 din, a 
blagajna izkazuje 23.165 din dohodkov in 
tudi toliko izdatkov. 

Odlikovan je bil župni načelnik Mano 
Seiferi u kraljevskim m n o m , K t a t f% P* 

je bila izrečena tajniku in starešini. Sledi-
li so razni predlogi, nato pa volitev nove 
uprave in so bili izvoljeni: za starešino 
inž. Pengov, za pomočnico Vida Novako-
va, za pomočnika F. J. Knaflič, za načel-
nika Božidar Dabinovič, za načelnico Sta-
na Bregarjeva, za tajnika Mano Seifert, 
za tajnika IL Vera Knafličeva, za blagaj-
nika Franc Erjavc, za gospodarico Stana 
Mohoričeva in v nadzorni odbor: Kunaver-
jeva, Stoje in Cernlgoj. Občni zbor je po-
tekel v prav lepi harmoniji in je pokazal, 
da je skavtska organizacija prav zdaj v 
svojem jubilejnem 15. letu na dostojni vi-
šini. 

V Mariboru Je zborovala 
liga gozdovnikov 

Maribor, 17. oktobra 
V dobro zasedeni mali dvorani Narodne-

ga doma je imela v dopoldanskih urah svoj 
redni letni občni zbor Jugoslovenska liga 
gozdovnikov. Zbor je vodil naumorni pod-
starosta dr. Vilko Marin, ki je v lepem po-
ročilu orisal poživljeno lignno delo v pretek-
li poslovni dobi. Nato je poročal vrhovni na-
čelnik Fr. Klojčnik in razčlenil delo ligi-
nih rodov Maribor, Celje, Ljubljana in Tr-
bovlje ter novih »samotnih družin« Litija 
in Sv. Jurij ob juž. ža 1. Liga deluje složno z 
brati Čehoslovaki in skavtskimi udruženji. 
Tajniškemu poročilu Rojca Ljutomira so sle 
dila poročila delegatov posameznih v ligi 
včlanjenih rodov in sicer: za ljubljanski 
rod »vzhajajočega solnca« Kozinc, za celj-
ski >rod štirih plamenov« Cigoj, za trbovelj-
ski rod »črni diamant« Šip, za litijski rod 
»savski bobri« Polanc, za mariborski rod 
»vigmanov« Ljubo Roje. Ljubljanski rod 
šteje 60 članov in narašča zlasti v zadnjem 
času zanimanje za gozdovniski pokret Ma-
riborski rod štaje 136 članov, ki se poraz-
delijo na 6 družin. 

Lansko leto je bilo prirejenih 25 izletov 
in 1 tabor v Martuljku, ki je bil izmed do-
sedanjih tehnično najbolje opremljen. To 
taborenje je tilmano in bo gozdovniška dru-
žina kmalu v posesti 6vojega prvega go-
zdovniškega filma. V pretekli poslovni dobi 
se je reševalo mnogo perečih problemov, 
med njimi izdaja Seton Thomsoinove pu-
blikacije »Rolf-gozdovnik«. Poročilu nad-
urnega odbora, ki ga je za odsotnaga inž. 
Stanka Murka prečital inž. Cejan, so sledile 
volitve, pri katerih je bila izvoljena nasled- I 
nja uprava: starosta dr. Vilko Marin, pod-
staroeta odv. pripravnik Stanko Tomšič, na-
čelnik Klojčnik Franjo, člani vrhovnega vod 
«tva: prof. Cestnik Pero, učitelj Matelič 
Ivan, inž. Dušan Cejan, dr. Hugo Valker. 
inž. Miro Vodeb, Ljubo Roje, Franjo Vri6k, 
ga Minka Baranova. ga E. Doležalova, Mili-
ca Severjeva in Zora Sernčeva; namestniki 
Ivan Sajna, Franjo Orel, v nadzorstvo pa 
učitelj Ivan Robnik ter inž. Stanko Murko 
in v razsodišče učiteli Zlatko Zei. 

Maribor čez nedeljo 
Tudi današnja nodalja je. bila v znamenju 

prometa Iz Avstrije so prispeli v 
vlaribor številni avtobusi, pripeljali so več 
sto izletnikov, ki so popoldne odšli na raz-
ne okoliške postojanke pod Pohorjem, v 
Kamnico in drugam. V splošnem je bila da-
našnja nedelja pracej mirna. V policijskih 
bukvah imajo zabeleženih nekaj tatvin ki si-

cer je bilo Tereziji Plajnškovi v Mlinski 
ulici ukradenih iz stanovanja več predme-
tov, obleka, čevlji in drugo v skupni vred-
nosti okoli 700 dinarjev. Na Glavn3m trgu 
je izginila iz mesarske stojnice mesarske-
mu pomočniku Ivanu Sototi 300 dan vredna 
usnjaja suknja, trgovcu Vinku Tkalcu na 
Glavnem trgu pa je neznani tat izmaknil 
koe blaga v vrednosti 500 din. Podeželski ro-
koma vh i so se v noči na nedeljo vtihota-
pili v stanovanje tasarja Josipa Seiirida v 
Lobnici ter odnesli razne predmete v skup-
ni vrednosti okoli 2000 dinarjev. 

Čez drn in strn 
JUBILEJ 

Obenem s stoletnico rojstva Mihe Vo-
šnjaka se danes spominjamo tudi stolet-
nice smrti dr. Janeza Kreka ln se klanja-
mo njihovemu delu v današnjih težkih 
dneh. (»Jutro«, ponedeljska izdaja, 11. X.) 

Da, to nam je pač edina uteha v teh tež-
kih dneh, da je bila naša davna zgodovina 
polna tako velikih mož. 
ŽIVČNI KAMNI 

Težko je zbolel sovjetski komisar za zu-
nanje zadeve Litvinov Zadnja leta se je 
sladkorni bolezni pridružilo še obolenje za-
radi živčnih kamnov (»Slovenski dom«, 
12. X.) 

Rusija je pač dežela vseh možnosti. Glej-
te, sovjetski komisarji imajo tako debele 
živce; da se jim lahke kamni zaredtjo v 
njih. 
STREL 

Ko so prišli v neposredno bluino mad-
žarske meje. se je Baranja spustil v divji 
beg. Stražnik pa ni dolgo premišljal, pa je 
nameril puško in zadel Baranjo s prvo kro-
glo tako točno, da je na mestu padel mr-
tev. (»Slovenski dom«, 12. X.) 

Točno, to je v resnici točen izraz. A da 
Je krogla točne zadela, po navadi pravimo 
vendarle samo tedaj, ko gre za kake strel-
ske vaje ali tekme. 
NAŠA KRIMINALISTIKA 

Dva strahotna primera, ki jih kriminal!-
stika nima navade beležiti, sta se primeri-
la v Petrin Ji. (»Slovenski dom«. 14. X.) 

Tako smo po indiskreciji »Slovenskega 
doma« dobili črno na belem, kakšna je ta 
kriminalistika: medtem ko tatiče z vnemo 
preganja, strahotnih primerov niti nima 
navade beležiti. 
MAGELLANOV A SLIKA 

Zgodovina ga je privzela kot enega naj-
bolj slavnih mornarjev. Le malo njegovih 
slik imamo. A s slike spoznamo, da je bil 
Magellan poseben človek. ki je bil na svoj 
način fanatičen in dober in je bil v vsem 
nekaj izrednega. (»Slo\>enec«. 15. X.) 

Le malo Imamo njegovih slik. Toda če 
so te slike v resnici tako zgovorne, da ka-
žejo ves njegov svojevrstni fanatizem, do-
broto in vso njegovo izrednost. jih bo naj-
brž dovolj. 
RAZBOJNIK 

Kako malo mu Je bilo do tuje lastnine, 
dokazuje primer, da je okradel lastnega 
brata Vllibalda, kateremu je Izmaknil iz 
kredence v njegovem stanovanju 200 din. 
(»Slovenski dom«, 15. X.) 

Tako se bere o obtožnici proti mladolet-
nemu morilcu Maksu Feršu iz Bresternice. 
Človek samo ne ve, ali mu Je državni toži-
lec štel to podrobnost v dobro ali v breme. 
Zakaj slava in čast mu pred justico, komur 
je malo do tuje lastnine, in gorje mu ob-
enem, kdor okrade lastnega brata. 
FLtNGOV TORPEDO 

Nemško vojno letalstvo Je dobilo nov 
letalski tip za bombardiranje: Flyngov tor-
pedo, Posebnost tega aeroplana je, da leti 
z velikansko naglico in vozi s seboj veliko 
količino bomb. (»Jutro« 16. 10.) 

Borba proti tujkam v resnici ni kar ta-
ko, sama zmeda se godi iz njih. Beseda 
flyng n. pr. je v tejle zvezi angleška ozna-
ka za leteči torpedo. G. Flynga, izumite-
lja ali človekoljubnega mecena tega pri-
jaznega torpeda, pa svet še nima časti po-
znati. 

— kra — 

Zlata poroka 
podmaršala Tomšeta 

Podbrezje, 17. oktobra 
Danes sta praznovala v krogu sorodnikov 

zlato poroko upokojeni podmaršal g. Joža 
Tomše in njegova zvesta zakonska družica 
Joeipina. Oba slavijenca sta v kritičnih ča-
sih avstro-ogrske monarhije mnogo pomaga-
la kot zavedna narodnjaka Slovencem, zato 
je prav, če se jih ob tem lepem prazniku 
spominjamo. 

Rodil ee je Joža Tomša v mali prijazni 
vasici na Polšici pri Podnartu. Ko je bil 
star osem let, je oče Norin zapregel konja 
in popeljal sina 40 km daleč v Ljubljano. 
Ko je Joža končal normalko, je odšel za Šti-
ri leta iz Ljubljane. L. 1861 je bila otvorje-
na v Kranju nižja gimnazija in vsi nižjašol-
ci z Gorenjskega so morali v Kranj. Višjo 
gimnazijo je študiral zopet v Ljubljani. Pre-
živel je vse svoje šolske tovariše. Ali kakor 
pri drugih slovenskih očetih, se tudi želja 
Norinovega očeta ni izpolnila. Oče ja obra-
čal, sin je obrnil in prav gotovo dotro obr-
nil. Očetu ni bilo prav, bil je zelo hud in 
nekaj časa celo nič vedeti ni hotel o sinu, 
ki jo je namesto v lemenat mahnil na viso-
ko šolo na Eunaj. Mladi Tomše je bil iz-
boran matematik in le to je dalo povod, da 
6« je odločil za profesorski 6tan, česar pa 
pri težkih razmerah tedanjega časa ni mo-
gel doseči. Neprestani politični nemiri v 
drugi polovici 19. stoletja, ko so bile vojne 
med Avstrijo. Italijo in Prusko, 6o zelo 
ot-ažkočale redni študij visokošolcev. Tomše 
je vztrajal na dunajski filozofski fakulteti, 
dokler ni bil poklican v vojake. Kot odli-
čen matematik je odslužil prostovoljsko le-
to pri artiljeriji. Ker mu je vojaški stan 
ugajal in ker se je zavedal dijaških težav, 
je prestopil v kadetnico ki je takrat traja-
la samo dve leti. Kakor v srednji šoli je bil 
tudi tukaj med odličnjaki. Po vojaških štu-
dijah je dobil čin poročnika in je bil do-
deljen k 13. topničarskemu polku. Sele te-
daj sta se z očetom zopet pobotala in ja je' 
prihajati domov Leta 1876 je bil tudi 18. 
topnlčarski polk poslan v Bosno. Po bnrnth 
dneh okupacije, kjer se je v mnogih bojih 
odlikoval, so ga odlikovali in povišali. Ko>t 
l^brega matematika ga ja posebno upočta-

Oglas je reg. pod S. Br. 181 od 1. III. 1937 

val tedanji artiljerijski genaral Kropaček. 
To mu je pripomoglo, da se je kljub hude-
mu naeprotstvu od strani Slovencem nepri-
jazne nemške gospode mogel povzpeti do vi-
soke vojaške časti. Prdcej dolgo je čakal na 
čin majorja. Ko je tega dosegel, je bil do-
deljen kot učitelj v strokovne artilerijske 
tečaje, kjer so visoko cenili njegovo stro-
kovno vojaško znanja. Skozi roke slovenske-
ga oficirja so šli vsi napredki topničarstva, 
od starih kanonov do modernih havbic. 

Po 401etnem vojaškem službovanju so ga 
upokojili. Ko je nekaj let nato izbruhnila 
svetovna vojna, je bil ponovno reaktiviran 
in povišan v feldmaršallajtnanta. Ves čas 
vojue je bil zaposlen z artiljeriisko tah"ič-
nim študijem. Za zasluge je prejel plemstvo, 
a tudi pri tej priliki, si je kot zvest Gore-
njec izbral lep predikat- »Savski dol«. 

Kljub naprilikam, k: jih je imel zaradi 
evoiega narodnega prepričanja in ki jih je 
premostil le s STO ji m znanjem in službeno 

vestnostjo, je ostal odkrit, zvest sin svojega 
naroda. 

Zakonsko družico si je izbral iz stare go-
renjske ugledna rodbine, Jo6ipino Pavlino-
vo iz Podbrezij. Mnogim našim uglednim mo 
žem, preganjanim zaradi njihovega narodne-
ga prepričanja, sta oba naša srčno dobra 
slavijenca mnogo pomagala, posebno pa 
med svetovno vojno, ko je Joža Tomše mno-
go Slovencav spravil na varna mesta. 

Po vojni je bil zopet upokojen in živi se-
daj deloma v Ljubljani, deloma pa v svojih 
ljubljenih Podbrezjah. 

Zvasta vojaškim in narodnim tradicijam S 
veseljem gledata naša slavijenca na svoje-
ga eina Franceljna Tomšata, generalčtabne-
ga polkovnika, ki dostojno sledi očetu kot 
visoko cenjen artiljerist v jugoslovenski voj-
ski. Zvesta družinski tradiciji je ostala >u<il 
hčerka Ar^ica. ki je soproga mjmanšikega 
polkovnika Pretnerja. vnuk Joža Pretner pa 
je poročnik fregata. Slavljencema. k a k « 
V6fcj narodni rodbini: Ae na mno7i leta! 

Grozna ljubavna žaloigra na Teznem 
Gluhonemi čevljar Alojz Uršič Je z britvijo prereza 1 

vrat svoji jtriležnici in potem še sebi 
Maribor, 17. oktobra. 

Na Teznem, na Ptujski cesti 55, se je 
odigrala pretresljiva ljubavna tragedija, ki 
je globoko odjeknila po vsem okolišu. 

V omenjeni hiši je stanoval gluhonemi 
381etni čevljar Alojz Uršič s svojo ženo 
ter dvema otrokoma. V njegovem stanova-
nju, ki sestoji iz sobe in kuhinje, je stano-
vala tudi 291etna postrežkinja Pavla Tisni-
karjeva. Med Uršičem ln Tisnikarjevo je 
vladalo že dalj časa ljubavno razmerje in 
je bil Uršič silno ljubosumen. V soboto zve-
čer okoli 22. ure je prišla Pavla Tisnikar-
jeva domov in se je hotela takoj podati 
k počitku. Uršič je s svojo ženo in otroko-
ma bil v kuhinjC kjer Je popravljal čev-
lje. Nenadno pa je iz kuhinjskega predala 
vzel britev, planil v sobo, zgrabil Tisnikar-
jevo ter ji z britvijo prerezal vrat. Tisni-
karjeva se je takoj zgrudila na tla in oble-
žala v mlaki krvi. 

Nato si je Uršič z britvijo še sam prere-
zal vrat, in sicer s tako silo, da je britev 
ranila celo kosti. Uršič se je zgrudil poleg 
Tisnikarjeve ter v nekaj trenutkih izdihnil. 

2eni, Id je stopila neka j minut za tem 
v sobo, se je nudila strahovita slika. Stene, 

postelja, inventar sobe, — vse je bilo 
oškropljeno s krvjo, na tleh pa sta ležala 
v mlaki krvi negibna njen mož in Tisni-
karjeva. 2ena je takoj pohitela na orož-
niško postajo, k jer je javila grozen dogo-
dek. Orožniki so obvestili mariborske re-
ševalce, ki so prispeli na kra j tragičnega 
dogodka, seveda so mogli ugotoviti le, da 
je Uršič že mrtev. Ker je Tisnikarjeva še 
kazala znake življenja, so jo hitro prepe-
ljali v tukajšnjo splošno bolnišnico, k jer 
se sedaj zdravniki prizadevajo, da bi j! 
rešili življenje. Njeno stanje pa je zelo res-
no in je le malo upanja, da bi okrevala. 

Glede ozadja te grozne ljubavne trage-
dije smo doznali, da je bil pogojni Uršič 
zelo nasilen in je morala žena, čeprav 
vedela o ljubavnem razmerju, biti popol-
noma tiho in mirno gledati, kako je UršiČ 
spal s Tisnikarjevo v sobi, dočim je morala 
njegova žena z l l letnim sinom in 51etno 
hčerko spati v kuhinji. V takih razmerah 
»o bili pri Uršičevih prepiri na dnevosnj 
redu. Do krvavega dejanja pa je prišlo v 
soboto zvečer najbrže zaradi tega, ker =3 
je vrnila Tisnikarjeva pozno domov, kal 
je pri Uršlču zbudilo tako hudo ljubosunv 
nos t, da je napravil krvavi obračun. 

Koroški Slovenci so zborovali v Celju 
Celje, 17. oktobra. 

Včeraj in danes so se zbrali koroški Slo-
venci že desetič v Celju, da tu manifesti-
rajo svojo ljubezen do bratov na Koro-
škem. 

V soboto zvečer je bil v Narodnem do-
mu koroški družabni večer, ki eo se ga 
udeležili zastopniki oblasti in uradov ter 
narodnih društev, oficirji in zelo mnogo 
drugega občinstva. Predsednik Kluba ko-
roških Slovencev g. dr. Fellaher iz Ljub-
ljane je prisrčno pozdravil vse udeležen-
ce in v zanimivih izvajanjih prikazal po-
desetorjeno delo celovškega Heimatbunda 
v preteklem letu. Tri dijakinje celjske 
gimnazije eo izvedle zelo lep simboličen 
rajalni nastop. Pevski oktet rudniških na-
meščencev iz Trbovelj je učinkovito zapel 
več koroških in drugih pesmi. Na sporedu 
Je bila tudi prigodna deklamacija o Ko-
roški. Navdušenje je izzval govor I. pod-
predsednika Kluba župnika g. dr. Janka 
Arnejca o ljubezni do matere, naroda in 
države. Ob zvokih Jonny jazza iz Celja 
se je razvila prisrčna in prijetna zabava. 

Davi ob 8. je bral župnik g. dr. Janko 
Arnejc v nabito polni opatijski cerkvi 
mašo za v preteklem letu umrlih 7 članov 
Kluba koroških Slovencev ter na Koro-
škem umrle: poslanca Ferda Krajgerja, 
župnika Kuhačke in župnika ftturma. Iz-
pred oltarja je imel župnik dr. Arnejc lep 
govor o potrebi prave naše ljubezni do tr-
pečih bratov na Koroškem. 

Po maši se je pričel v Narodnem domu 
občni zbor Kluba koroških Slovencev. Na-
vzoči so bili zastopniki oblastev in orga-
nizacij ter okrog 110 članov Kluba. Zelo 

prisrčno je bil pozdravljen veliki prijatelj 
in dobrotnik koroških Slovencev, častni 
član Kluba vladni svetnik g. Emilijan Li-
lek. Predsednik Kluba g. dr. Fellaher je 
pozdravil vse udeležence, zlasti zastopnike 
oblastev in organizacij in one člane, ki 
so prišli od daJeč, tako celo iz Djakovice 
ob albanski meji, Zagreba, Murske Sobote, 
Kranjske gore itd. Nj. Vel. kralju Pe-
tru n . in Nj. Vis. knezu namestniku Pav-
letu sta bili poslani vaanostni brzojavki. 
Poslanih je bilo tudi več pozdravnih brzo-
javk, m. dr. predsedniku CMD inž. Mač-
kovšku in častnemu članu Kluba F. Ks. 
Mešku. Predsednik se je spomnil umrlih 
članov in velikih prijateljev koroških Slo-
vencev, m. dr. tudi skladateljev Hubada 
in Adamiča. Brzojavne in pismene pozdra-
ve so poslali m. dr. osrednji odbor Brani-
bora v Ljubljani, Zveza bojevnikov, Oblast-
ni odbor Jadranske straže v Ljubljani in 
zlatomašnik g. Fran Trelber v šmiklavžu 
pri Slovenjgradcu. V prisrčnih besedah so 
pozdravili občni zbor gg. vladni svetn:k 
Lilek v imenu Ljudskega vseučilišča v Ce-
lju, sreskj podnačeJnik Svetina v imenu 
sreskega načelstva, polkovnik v p. Strel 
v imenu osrednjega odbora Legije koro- ; 
ških borcev, inž. Rudolf v imenu celjskega 
in dr. Me lak v imenu gornje grajskega od-
bora Legije koroških borcev, dr. Rebernik 
v imenu glavnega vodstva Družbe sv. Ci-
rila in Metoda« dr. Bavdek % imena pety-

skih podružnic CMD in Branibora in Rar 
kovšček v imenu »Soče«. 

Po izčrpnih in zanimivih poročilih ta j -
nikov gg. Uršiča in Mikla, blagajnika g. 
Mullerja in predsednikov pododborov je 
prejel odbor razrešnico. Med burnim odo-
bravanjem je bil z malimi izpremembami 
izvoljen dosedanji kader odbornikov in za-
upnikov. 

Med debato je bilo iznešeno, da prihaja 
na Koroško le malo naših časopisov in 
knjig, pa še te plenijo orožniki po sloven-
skih hišah, čeprav so časopisi in knjige 
nedolžne vsebine. Ce prejmejo slovenski 
Korošci n. pr. po deset časopisov v enem 
zavitku, morajo plačevati posebno poštno 
doklado v znesku 35 grošev. Predlagano 
je bilo, da bi se zaradi tega postopalo na 
podlagi reciprocitete slično tudi s časo-
pisjem, ki prihaja iz Avstrije v Jugosla-
vijo. Lani smo uvozili v Slovenijo 234.327 
avstrijskih časopisov, t. j. 50.81% vseh 
časopisov, ki so prispeli iz inozemstva v 
Slovenijo, in 88.251 časopisov iz Nemčije, 
t. j. 18.4% vseh inozemskih časopisov. Na 
občnem zboru je bil tudi prečitan famozen 
letak, ki ga je izdal koroški Heimatbund 
ob letošnji obletnici koroškega plebiscita 
z naslovom > Zakaj so potrebne žrtve aa 
mejo, ki je v sili?« Ta letak hinavsko g o 
vori o »kul turni prenasičenosti« koroških 
Slovencev in jadikuje, da imajo koroški 
Slovenci celo svoj časopis, dalje 43 hranil-
nic s 3 milijoni šilingi kapitala, 14 lastnih 
društvenih lokalov, 40 prosvetnih društev 
in — čujte! — tudi še dvonadstropno hišo 
v Celovcu, dočim imajo »domovini zvesti« 
Korošci samo eno nemško hišo v Dobrli 
vasi. eno edino gospodarsko šolo, namesto 
hranilnic pa trpijo zaradi velikega po-
manjkanja kreditov. Dalje trdi letak, da 
so imeli koroški Slovenci 71 zborovanj in 
kulturnih prireditev, dočim so imeli Nem-
ci /ia Koroškem v istem razdobju samo 20 
takih prireditev. Letak se zaključuje z 
besedami: »Korošci, zdramite sc!« 

Na zborovanju je bilo ponovno podčr-
tano, da Klub koroških Slovencev ni ni-
kaka ireden ti stična organizacija, marveč 
da hoče samo gojiti čim globlje kulturne 
stike s Slovenci na Koroškem. Kakor nas 
obiskujejo koroški Slovenci iz Avstrije, bi 
jih morali v čim večjem številu obiskovati 
tudi mi. Občni zbor je na manifestanten 
način pokazal, da se Slovenci v Jugosla-
viji zavedajo svojih dolžnosti do koroških 
Slovencev, ki nimajo niti najprimitivnejših 
narodnih pravic, in je izzvenela v zahtevo, 
da se preide od besed, ki jih Nemci nikoli 
ne bodo razumeli, končno že do večjih ma-
terialnih dokazov ljubezni do koroških 
S^vencev za čim izdatnejše podpiranje 
njihovih kulturnih stremljenj. Ali bomo 
vsi pravilno in v polni meri razumeli klic 
iz Celja in mu tudi zvesto sledili? 

DOBER ODGOVOR 
»Poznam ga tako dobro kakor svojo de-

narnico.c 
»Torej 
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fe s&abita ubrana 
toda rezultat ie bil 2 : 2 - Gradjanski se je opekel v Sarajevu, sicer pa so izidi V. kola 

dovolj po pričakovanju 
Prav za prav je vse nogometno ob-

činstvo že komaj čakalo, .da bi se pr-
venstvena tabela spet premaknila z 
mesta. Včeraj se je to zgodilo menda 
v dovolj izdatni meri. sa j med vsemi 
10 klubi, razen Slavije in Ljubljane, 
ni nobeden ostal tam. k jer je bil do 
včeraj. Ostalih osem je moralo torej 
na p o t in sicer kar pet na rakovo in 
samo trije navzgor. Med slednjimi je 
največji skok napravila beograjska Ju-
goslavija, ki se je v dežju čudnih re-
zultatov (ljubljanskega in zagrebške-
ga) premaknila za cela štiri mesta pro-
ti vrhu. Tudi Hašk je zaradi poraza 
Gradjanskega in Hajdukovega remisa 
pridobil dve krasni mesti in zasedel 
•naslednje mesto za prestolom, na ka-
terega se je do prihodnjič vsedel BSK. 
V rakovo smer je romalo pet moštev, 
in sicer Gradjanski in Concordia za 
dve mesti, ostala tri pa za eno mesto 
na slabše. Velike spremembe ki bodo 
še bolj poživile zanimanje za letošnjo 
borbo najboljših nogometašev 

Medtem ko so se tekme v Beogradu 
in Zagrebu končale z zmagami, ki se 
več ah manj — tako bi govori! marsi-
kdo. kadar gleda že znane rezultate 
—. ujemajo z napovedmi, sta izida v 
Sarajevu in Ljubliani vendarle čisto 
drugačna Prvak Gradjanski ie moral 
pred Stavijo v Sarajevu nrvič v leto-
šnjih tekmah noložiti orožie in ji pre-
pustiti obe torki. Ker je tekmo na sre-
čo vodil inozemski sodnik. ;e skoraj 
verjetno, da tukaj ne bo nobenih iz-

govorov več, čeprav bo še mnogo go-
vorjenja. 

Ljubljanska tekma je med današnji-
mi dogodki poglavje zase. in sicer za-
to, ker so Ljubljančani postavili v n je j 
svojevrsten rekord. Zabili so namreč 
vse štiri gole dneva, mrd temi pa sa 
mo dva nasprotniku, ostala dva pa sa-
mim sebi. Grenka je bila ta kapljica 
za mnoge izmed tisoče v, ki so včeraj 
s takim veseljem snrrmljali ta nogo-
metni dvoboj med Ljubljano in Haj-
dukom. toda. če kdaj, se je včeraj po-
sebej potrdilo pravilo, da je žoga 
okrogla na vse strani Sicer pa je ta 
igra le še zadovoljila vsaj domačo pu 
bliko in zato lahko upamo, da je imel 
ta »nesrečni« včerajšnji izid vendarle 
tudi svoie pozitivne strani Razen ene 
točke proti Hajduku k-i slednjič tudi 
ni kar trsko! 

Prihodnjo nedeljo bodo ;arali na-
s lednj i par i : Jugoslavija — L h-b' 
Bask—Concordia. Gradjanski-
Haiduk—Jedinstvo in Slavi ia--Hašk. 

Do takrat bo prvenstvena tabela na-
slednja: 

FSK 
Hašk 
Gra d^nc1:5 

H a j d u k 
Slaviia 
.Tijcfns^v^ia 
L j u b l j a n a 
Concord ia 
J e d m s t v o 
Rasle 

3 
5 
5 
5 
5 
-\ 
5 
5 

4 
3 
2 
2 
3 
2 
i 
•> 

S 1 

0 
1 
2 
2 
0 
0 
2 
6 
1 
o 

1 
1 
2 
3 
2 
3 
3 
4 

14-6 
1?-8 
15:6 
11:8 
6:6 
5:5 

8 
7 
6 
6 
6 
4 

6:10 4 
9:15 4 
1-11 
4:8 2 

V nas ledni^m naš« poroči la -

Hajduk: Ljubljana 2:2 (1:1) 
Ljubljana, 17. oktobra. 

š t ir i proti nič za Ljubljano, to je bila 
splošna ugotovitev o razmerju golov po 
tekmi; tociri pa ena proti eni za oba. Ta-
ko poceni ni zlepa prišlo moštvo v iigaški 
tekmi do c ragocene pike, kot tokrat Haj-
dukovo. Velika poparjenost je legla na ob-
činstvo p<j nesrečnem drugem golu za 
Hajduka, ki ga je dal Pupo, prav lol.ka, 
kot ona, ki se je polastila po tem dogod-
ku moštva Ljubljane, da ni moglo \ eč iz-
koristiti svoje terenske premoči, pozneje 
po Deškovičevi izključitvi celo številčne. 
Tako se je občinstvo razšlo z igrišča brez 
vsakega navdušenja, ki bi sicer gotovo 
izbruhnilo tudi ob neodločnem rezultatu. 
Sa j je to piko pustil v Ljubljani Hajduk, 
oni Hajduk, ki jih še ni puščal pri nas. 

Naval občinstva je pričel že davno pred 
glavno tekmo, že ob začetku predtekme, 
ki je bila za gotovi del nogometne publike 
s svoje strani privlačna, je bilo na igrišču 
preko 500 ljudi. Do začetka glavne tekme 
pa se je nabralo vse okoli igrišča 

približno 3000 ljudi 
malo več ali manj; pričakovan obisk, koli-
kor ga Hajduk vedno prinese. Ko so pa ob 
drugem polčasu spustili v igrišče tiste 
otroke, ki so sicer uhajali preko ograje — 
sedaj in v bodeče bo tega veselja konec 
— se je število seveda primerno zvišalo 
preko 3000. 

* 

Ljubljana: Pogačnik; Hassl, Bertoncelj 
I; Žitnik I, Pupo, Boncelj; Janežič, Lah. 
Jež, Pepček, Tičar. 

Hajduk: Culič; Milutin, Matošič I; Ma-
rušič, Deškovič, Bakotič; Alujevič, Leme-
šič, Matošič II, Radovnikovič, Kragič. 

Moštvi sta nastopili z napovedanimi 
akterji , Hajduk sicer ne točno v gornji 
razvrstitvi, kajti Alujeviča je bilo videti 
v prvem polčasi: r.a levem krilu in šele v 
drugem je prišel na svoje mesto na desni 
strani, dočim se je tedaj Kragič pomak-
nil na levo stran. Sploh so Hajduci neko-
liko menjavali napad med igro, kar je 
vedno dokaz, da se moštvo ne počuti o'o-
volj sigurno. 

Borba je bila ne primerni višini, ze^o 
živahna, zelo temperamentna, povsem v 
slogu velikih ligaških prvenstvenih boib. 
Morda se je prvič po dolgem času zgodi-
lo, da domača enajstorica ni odpovedala 
pred razprodano hišo kot običajno. 

Ljubljana 
je zaigrala predvsem z veliko požrtvoval-
nostjo. Vsi igralci brez izjeme so vložili 
v stvar maksimum znanja in sposobnosti. 
Bilo je res tudi mnogo grešk, še več ne-
verjetne smole. Kdaj se je še slišalo, da 
bi moštvo v izredno važni prvenstveni bor-
bi zabilo štiri gole in bi bil rezultat kon-
cem igre 2 : 2 ? In vendar smo morali do-
živeti tudi to čudo, kakor da bi useda sa-
ma delala v prid Hajdukove nepremaglji-
vosti na ljubljanskem igrišču. 

Svoje stare pogreške, tistih zsnešanih 
prvih petnajst minut, se moštvo še vedno 
ni otreslo. Vedno je potrebnih okoli 20 mi-
nut, da se moštvo znajde, a v tem uvodu 
običajno prejme po kak zgoditek, ki ga 
m o r a če sploh uspe, z velikim trudom iz-
ravnati. Tokrat se je pridružil še izredno 
slab finish, ki je psihološko razumljiv po 
oni drugi nesreči, vendar ne daje najbolj-
šega spričevala duševni kakovosti moštva. 

Nedostajalo je moštvu predvsem har-
monije. Dasi se ne da oporekati, da so vsi 
zaigrali po svojih najboljših močeh, je bila 
vendar razlika med poedinimi igralci ka-
kor tudi med poedinimi deli moštva veli-
ka. Najslabše se je orlrezal napad, ki se 
vse dotlej ni mcgel uveljaviti, dokler ni 
padla na tehtnico boljša kondicija in se 
je ozadje dvignilo nad Hajdukov napad. 
Takrat so napad zalagali s tolikimi žo-
gami in se je soloh izvajal tolik pritisk 
cd zadaj, da so formalno prislili napadal-
ce k večji agilnosti. Zadovoljila sta v na-
padu le Jež in deloma Pepček, dočim je 
bil Lah izrazito slnb, bodisi v polju, bodisi 
v zaključnih akcijah. S kril bi bila lahko 
prišla marsikatera pobuda, če bi bila na 
teh mestih bolj izdelana, bolj spretna no-
gometaša. Janežič ne zna biti volley, pa 
se vendar poskuša v tej umetnosti, name-

sto da bi si jo prihrani! za treninge. Tako 
je upropastil v prvem polčasu prav lepo 
priliko za center, v drugem pa skoro po-
polno šanso za strel na gol. Sicer je pa 
da! par uporabnih žog na sredo, tudi dva, 
tri strela sta šla od njega na gcl, k: jih 
je ukrotila le velika čuiičeva sposobnost. 

kdanja veličina in ni ga bilo mnogo opa-
ziti, niti Alujevič ni posebna kvaliteta; 
imel pa je to srečo, da sta se oba avtogo-
la za Ljubljano izcimila iz dveh njegovih 
neocsrednih akcij pred golom. Sicer ni bil 
ni.i koristen za Hajduka niti škodljiv za 
Ljubljano. 

Velika borba 
je bila part i ja med Ljubljano in Hajdu-
kom. Morda bi si bilo razvajeno oko žele-
lo nekoliko več tehničnih fines, nekaj več 
poigravanja. Ta taktika je že zdavnaj 
zbrisana iz borb modernega nogometa. 
Boljši teren bi bil gotovo še nekoliko dvi-
gnil nivo tekme, s precejšnjo verjetnostjo 
se da trditi, da bi na gladkem terenu ne 
bilo prišlo do obeh nesreč za Ljubljano. 
ZačeLek je pripadel Hajduku, ki je otvo-
ril igro z velikim pritiskom. Poskusi ljub-
ljanskega napada so ostali samo skromni 
in boiazljivi poskusi, obramba je imela 
;v!ik pritisk. Iz prav nič nevarne situaci-
je P je v 10 min. odbila Stanku žoga v 
m*ežo in bilo je 

1 : 0 za Hajduka. 
Kn.u'u za tem se je igra odprla, saj zgu-
biti ni bilo nič več. Iz vseh napadov Ljub-
ljane sta se nekako izvila dva strela s 
kota toda ni bilo nič nevarnega. V 25. 
nun bijejo Fajc-uci s kota, toda situacija 
se preuese v nji>v>vc polovico in v 28. mi-
nuti ioma žoga v Bajdukovem kazenskem 
prostoru od desnega do levega krila v 
krasni kombinaciji, Tičar predloži Pep-
čku in že je žoga volley pasirala čuliča: 
prvovrsten, profesionalen izdelek! In par-
tiia stoji 

l : 1. 
Sedaj prevzame Lj. povsem situacijo v 
svoje roke. branilca sta sredi polja, Haj-
duk parkrat prodre in dobi tri strele s ko-
ta, sicer se igra večinoma v Hajoukovi po- 1 okoli 35CO. 
lovici. V 42. min. ima Jež odlično situa-
cijo. toda branilca ga st : sneta in prilika 
nrne. še tik pred poslednjim piskom pri-
pravi Jež odlično Tičarju, pa žoga gre 
preko. 

Po odmoru je spočetka H. več v napa-
du. toda obramba Lj. ie trdna, kmalu se 
slika spremeni in v odprti igri so napadi 
Lj. precej nevarni. Par strelov gre kar 
tako mimo Culiča. Do 15. min. izbije H. 

zek nivo. Hajduci so nervozni neradi De-
škovičeve izključitve, Pupotu in z njim 
Ljubljani je šel drugi avtogol na živce. 
Lj. uprizori še par napadov, v 42. min. je 
po krasni kombinaciji čuličevo svetišče v 
veliki nevarnosti, ali Jež zaključi mimo 
njega. 

Sodnik g. Scorzoni je držal tekmo, KI 
je vedno znova silila preko robatosti v 
surovost, krepko v rokah. Bil je vedno 
sredi situacij in je sodil sploh v odličnem 
stilu. 

Slavija: Gradjanski 
2:1 (2:0) 

Sarajevo, 17. oktobra. 
Pred 5000 gledalci je bila danes odi-

grana ligaška tekma med Gradjanskim in 
Slavijo, ki j e prinesla domačim dragoce-
no zmago, Gradjanskemu pa prvi letošnji 
poraz Pivi gol za Slavijo je zabil Petko-
vič že v 10 min. V 27. min. so domači 
streljali kot, ki ga je Glaser slabo branil, 
tako da je dobil žogo RajUČ na glavo ta 
jo poslal v mrežo. 2:0 za S. Po odmoru je 
v 7. min. prišel do strela Lešnik, ki je iz 
12 metrov daljave neubranljivo zabil čast-
ni gol za Zagrebčane. Igra je bila precej 
burna in so morali Petkoviča odnesti z 
igrišča. Tudi med gledalci je bilo mnogo 
vika in krika. 

T-rkmo je sodi! dunajski sodnik Zueker. 

i 

Hašk: Concordia 
4:1 (1:1) 

Zagreb, 17. oktobra 
Mnogo krivde za visok poraz Concor-

dije ima danes beograjski sodnik Miloa 
Popovič, ki je po izravnamju rezultata izgu-
bil igio iz rok. Razen tega j e padel četr-
ti gol za Haška iz popolne of-side pozici-
je. Hašk je zabil vodilni gol v 24. min. in 
sicer iz popolnoma upravičene enajstme-
trovke, ki jo je realiziral Hitiec. Štiri mi-
nute pozneje je Concordia izravnala po 
Rak ar ju Po odmoru je v 2.9. min. bil pri 
žog: zopet Hitrec. ki je streljal na gol. 
Vratar je sicer ubranil žogo, toda samo 
do Kacjana. ki jo je takoj poslal v mre-
žo. 2:1 za H. V 32. min. je nato Hitrec 
brez težave povišal na 3:1, slednjič pa je 
tik pred koncem še enkiet po tresel mre-
žo isti igralec iz of-s*da. Gledalcev je bilo 

Tičar pa tokrat sploh ni prišei do izraza , močan pritisk Lj 
Vrnil je Pepčku krasen predložek m bil j y m i n ^ J e ž v k r 
tako soudeležen pri prvem golu. Sicer pa 
se je spuščal v pretirane robatosti, mesto 
da bi se s primernim postavljanjem poka-
zal po svoje koristnega. 

V krilcih je žitnik z veliko vnemo na-
domestoval Slaparja in je svojo nalogo 
rešil v splošno zadovoljstvo. Pupo se dol-
go ni znašel, spočetka je prav malo tog 
dajal naprej, da bi se bilo dalo k a j napra-
viti ž njimi. Sredi igre pa je zrasel na 
svojo nekdanjo višino in povsem obvlado-
val svojo okolico. Po avtogolu pa se je 
neverjetno sesedel, kar se je takoj pozna-
lo v vsem moštvu. Boncelj ni bil slab, ali 
toliko ni dal kakor zna. V splošnem je 
bila srednja vrsta defenzivno dobra, sre-
di igre je situacijo dobro obvladala in ta-
k ra t je Hajduk igral v defenrdvi, p~ot.t kon-
cu Igre pa se je vtihotapila velika ner-
voznost v ta del moštva, tako da ni pri-
šlo do solucije, ki jo je položaj na terenu 
terjal : moštvo je zamudilo zmago. Ob-
ramba je bi'3 vas čas edini del moštva, 
ki je dela! nstenr-no in brezhibno. Zado-
sten dokaz zi to je okolnost. da ni od 
Hajdukovega napsrla obtičala nobena žo-
ga v mreža. Bertenclju bi bilo svetovati, 
da bi nekoliko kr«!.H svoj hudi tempera-
ment, pa bi bil neprimerno zanesljivejši 
branilec. Ha*?' de'a z velikim izkustvom, 
ki si ga ie v tolikih 'etih. kar igra, s pri-
dom nabiral. Pogačnik b! bil skoro 
zakrivil še en Fertoncliev avtoeo1. k sreči 
ie šla žog-a v kot: mora se priučiti, da bo 
tudi poslušal, ne ?*rr>o dirigiral. Sicer pa 
ie bil v nekaterih kočljivih prilikah zelo 
hladnokrven «n je parkrat ur-pešro posre-
dovat 

H a ^ u k 
je pokazal še nekaj svojega nekdanjega 
bleska v igri. Je to stara firma z beljšim 
g!-3.sem ket kakovostjo, toda še vedno že-
jo nevaren partner. V moštvu sn : e ostan-
ki izumirajoče gp.itske n.gometne gene-
racije, t ' d a mlad na sili že naprej, in ni 
najslabša v moštvu! Bi: je L a / h k pove-
zanejši od Ljubl ane. imel je nekoliko 
prednosti v startu in tudi neko iko več 
tehničnega repertoarja. V borbenosti in 
požrtvovalnosti sta si bili pač o:,c n.ošt. i 
enaki, zaostajali p?, so Hajdu i. n to mo 
čno, v kondiciji. Tako so bili po pre tek i 
dobre pol ur? kljub v?em niStct m pred-
nostim potisnjeni v vlogo druge vrste, in 
po vsej pravici bi bili morali z igrišča s 
tesnim porazom. 

Kljub sicer dobri partiji, ki jo je dal 
mojster z morja, se ne more več govoriti 
o velikem moštvu, ki ci gladko pse v a-o-
valo v vseh deiih Ima znatne vrzeli v 
vseh linijah. Obra ..ba je šo najbo.j-i del 
moštva, cu^ič je še vec.no staia »kia^a«, 
mnogokrat je uspešno posredoval v zelo 
težavn.h cko iščinah. Pep novega gola, k: 
je bil pač mojs rski proiavo:1. n mogel dr-
žati, prav tako ne sigurno p'asir; n? ena.st-
ke. Vse ostalo pa je bilo njegov s igurei 
plen. MatoSič s cer ni b 1 na običajni vi-
šini, vendar je postavil krepkega branilca, 
preko katerega ni bilo lahko p r i t . Dober 
je bil tu i i M lut n. V srednji vrst; je b 1 
stari internacionalec Marušdč najslabši, 
zato sta pa zelo dobro delala D-rškovič in 
Bakotič. Lepa je bila povezanost med nji-
ma in napadalno trojko, ki je ustvarjala ; 
fine kombinacije kot iz najiroK-ih H-jdu- 1 

kovih dni. Velik talent je Ha duVu '.zrn- ; 
stel v malem in mladem Radovnikoviču. 
Bil je sicer v levi zvezi, toda videti in 
najt i ga je bilo povsoi na igrišču in ve-
dno ob pravem Č3su na pravem mestu. 
Vzorna je b la njegova kombinatoma igra 
v notrnir4! t r r k', točna njegova podajanja. 
Skupaj z I.emešičem sta igrala nekoliko 
v ozadju, tako da je bilo videti, kot da bi 
Hajduk forsiral W-sistem. Poleg tega 
uspešnega igralca je postavil dobrega 
igralca še mialši Matošič, sledil jima je 
še Lemešič. S krili pa imajo tudi Hajdu-

i ei svoje križe. Niti Kragič ni več ne-

krasni poziciji, Maru-
ši č mu zrn a kne žogo z roko, za kar sledi 
upravičena enajstka, ki jo Pupo z lahkoto 
pretvori v 

2 : 1 za Ljubljano. 
Igra je sedaj s Hajdukove strani nervoz-
na in t ret j i gol kar nekako visi v zraku. 
Terenska premoč Lj. je oči tna V. 29. mi-
nuti pobegne Alujevič, ki ga je Boncelj 
sicer stalno zanemarjal in iz njegovega 
centra se od Pupo ta žoga odbije v mrežo, 
kakor bi bilo ukleto! 

2 : 2 
je dokončen rezultat, dasi je še precej 
peripetij v igri. Tako trči ta v 34. min. 
Lah in Deškovič precej ostro drug na dru-
gega, Deškovič obdela ležečega Laha z 
nogami, za kar ga sodnik mora poslati s 
terena. In sedaj zdrkne igra na precej ni-

BSK:Bask 4:2 (4:0) 
Beograd. 17 oktobra. 

Gladka in zaslužera zmaga bivšega dr-
žavnega prvaka. Goli so padli v G. min. 
po Marjanoviču, v 9. min. po PodhreSkem 
ter v 17. min. spet po Marjanoviču. Tudi 
četrti gol je bil Mošino delo, vse pred 
odmorom. Po odmoru se je situacija obr-
nila nekoliko na krilo Baska, ki se mu 
je posrečilo za dva gola zmanjšati razli-
ko. 

Gledalcev je bilo okoli 3500, sodii je 
Vasa Stefanovič. 

Jugoslavija: Jedin-
stvo 3:0 (2:0) 

Druga tekma na beograjskih tleh sa 
točke v ligi. je imela precej manjši obisk 
kakor ona na igrišču Bska. Jugoslavija 
je nastopila kot velik favorit in Je bree 
težav zmagala s tremi goli leelike. Vodil-
ni gol je dal Petrovič v 2. min., r 12. mto. 
pa mu je sledil z uspehom Laaaarevič. Po 
odmoru je bil v 19. min. spet uspešen 
Petrovič. 

Tekmo je sodil g. Nenkovič. 

Tsfcme za prvenstvo LNP 
Zanimive borbe v vseh treh podsaveznih skupinah 

Razen srečanja med Kranjem in Her-
mesom so se oaigiaie vse ostale tekme v 
Ljubljani. Ce upoiitc.-amo, da sta nebog-
Ijer.ca koncem tablice, Mars .n Slovan, ze 
nekako pi eoest.niiana ..a dobavo točk dru-
gim, sta n.una poraza nekam v stilu. Pre-
seneča g!a..Ka zmaga Svo„oc;e nad Jadra-
nom k. je Trnovčane vrgla s p.estola, 
k r a n j a d rezulrat je bil pričakovan. 

Bratstvo: Slovan 4 : 1 (3 :1 ) 
Bralstvo je na igrišča Lirije že v p r . em 

polčasu oaiočilo igro v svojo korist. V tem 
času so gostje prevladovali na terenu in 
prišii s t.erm goii gladko in zasluženo v 
vodstvo. Sledila je precej zenačena igra 
drugega polčasa, ki je razvidna že iz re-
zultata. V sa požrtvovalnost Slovanovcev 
n i n i č koi iSti la. 

V Bralstvu je prišla do izraza ziasti 
ožja obramba, v sredini je zopet dom mi-
ra i Zavrl, v napadu pa so imeli Jeseničani 
v Trifunoviču in Ivan.ševiču najcoijša mo-
ža. Slovan je premoči Jeseničanov posta-
vil naspr t samo svojo požrtvovalnost, ki 
pa ni za- stovaia. 

Gole EO aa 1 i - B a t 3 t v o Tr funovič 2, 
Kozjek in Ivanu eviti, i a Slovana Janči-
gar. 

Sodil je dobro g. Ku;'ar. 

Reka : Mars s : X ( 1 : 0 ) 
V aru£; - - ->'«.-1 .^r.-cu o- vi-

čani z veiiko .ezavo, uasi povsem zasluže-
no odpravil: 1 ljanee s .e nim rezulta-
tom. Igra je bi a sicer močno izenačena, 
vendar je i r.ela Reka nekaj p usa. 

V mesivn z Viča je bil najboijši del 
ožja obsarn?-a, v ka 'eri je bilo predvsem 
opasati a j l n . g a Repovža, prodoren je bil 
Jež v n-ipaou. Mar.ovci so ime i najbolj-
šega meža v Drobežu. 

Za Reko s.a padla gola po Aljmčiču in 
Legaiu (iz t n a j s k e ) , Drobež pa je bil za 
Marsa uspe* m. 

Dobro je vo il tekmo g. Mr "jen 

Kranj : Hermes z : 1 (2 s 1) 
V Kranju fo tezu t r t ; osla - iii že v te-

ku prve ;a pob ara. Prv g jI je žabi' Un-
terreltei že v S. run., sle il je šeničin gol 
v 14. m/n., cba prvorazredna zgod tka. Za 
Hermež ne je potre ".el mrežo Kveder, tu-
di z lepim zgod i t kom. 

Kljub nei azpolcž^nju, ki vlada v Kranju 
proti Hermem. ie stv?r potekla v zelo le-
pem redu. Domačini so b:!i v sicer močno 
enakovredni igri rahlo premočni in so te-
sni rezultat zasluženo spravili pod streho. 
Dobra stebra v moštvu sta Marte!anc v 
obrambi in Unterreiter v krilcih. Od Her-
inežanov bi bilo omeniti prodornega Kve-
dra na krilu, ki je izvedel nekaj zelo le-
pih napadoVi 

Precej ostro, toda disciplinirano igro 
je g. Skalar sodil odlično. 

Svoboda: Jadran 3 : 1 ( 2 : 1 ) 
Igrali so to bitko kot predtekmo za Ljub-

ljano — Hajduk. Izi e "no število avditori-
ja je menda igralcem kar prijalo in so se 
vsi potrudili. Svobodaši so tokrat pred-
vedli krasno kombinatomo igro in bili sko-
ro od začetka ves čas v premoči, posebno 
pa v drugem deiu igre, ko so Trnovčani 
le sporadično prihajali na drugo polovico. 
Svoboda je bila v vseh delih boljše mo-
štvo in je zmago gladko zaslužila. Zelo 
dobre moči so bili Zaje v napadu, Habiht 
v krilcih (najboljši mož) in vsa ožja ob-
r a m b a 

Jadranovci so s to igro pokazali, da res 
ne morejo siliti na prvo mesto v skupini. 
Dober del igre so se morali omejiti zgolj 
na obrambno delo. Omeniti bi bilo požrtvo-
valnost ožje obraml^e in sr~dnjega krTca. 

Goli so padli za Svobodo po Zajcu, Zem-
ljsku (enajstka), Rihtarju. za Jadrana je 
serr ' al šavs. 

Sc lii je dobro g. Doberlet. 
Železničar: Rapid 

4 : 0 ( 1 : 0 ) 
Maribor. 17. oktobra. 

ID?, lannja tekma med starima rivaloma je 
stavi'a na živce prisotnih nemile zahteve. 
Odirra'a se je v mračnem ozračju negoto-
vosti. razen tega pa v takem stilu, da dol-

;c ne bn pri :la iz spon ina onih. ki so 
jo glrdali. Bila jc v pravem pomenu besede 
ogorlena borba za točke, pri tem pa je če-
sto nrekoračevala meje dovoljene igre, ta-
ko d i :o je mor?! sodnik večkrat prekini-
ti in pomirjati duhove. Žc vse okolnosti so 
dale slutiti velike tcž-.ive v poteku te i?>re 
in mirne duše lahko rečemo, da v Mari-
boru letos še ni bilo toliko surovosti na 
i«>riš"i kakor danes Posebno noslavje e 
tvori'o tudi občinstvo, med katerim se je 
del gledalcev vedel tako nesportno. da je 
nri t̂ -m /ali! tudi naš naroden čut in bodo 
ti dngndki imeli še posledice pred obla-
stmi. 

Tekmi ki se jc igrala pred 600 <leda'ci 
na R »nidovem igrivim, gotovo ni bila pro-
pagandna in niti od daleč ni bila podobna 
nobeni izmed dosedunuh v jesenski sezoni. 

Tekma s^ma je bila, kakor že re"eno 
izrazita borbi za točke brez vvikih lepih 
potez ter se je sploh igrata preveč na mo-
ža. Poslcdice te igre so bile tudi številne 
poškodbe in je prav za prav le sreča, da «e 
je tekma sploh končala v redu. 

Sodnik g. Kopič je bil vse preveč nod 
vplivom občinstva, razen tega pa mu za-
merjata oba tabora, da je dopustil pre-
ostro igro, 
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Gole so aabiH: P»v*n 1, H«*** 
njak pa po enega. 

Maribor s Mura 3 s O ( 1 : O) 
Murska Sobota, 17. oktobra. 

Pred približno 500 gledalci je bila danes 
revanžna podsavezna prvenstvena tekma 
med Mariborom in Muro, ki »e je konča-
la z zasluženo zmago gostov. 

Maribor je bil v tej igri absolutno bolj-
ši nasprotnik ter je bil tudi v polju vse-
skozi v premoči. Domačini so igrali si_car 
zelo požrtvovalno, toda proti igri odlično 
razpoloženih Mariborčanov niso mog« 
USTekmo je zelo dobro sodil ljubij«n«»# 
sodnik Vrhovnik. 
6SK: Gradjanski 4 s O ( 1 : 0 ) 

Cakovec, 17. oktobra. 
Podsavezma prvenstven« tekma l. razpa-

da iz mariborske skupine, ki se je • a b s o 
lutni premoči boljšega moštva končala * 
služeno zmago lokalnega nasprotnika. Te 
premoč je bila posebno očitna v druge® 
polčasu. 

Tekmo je sodil g. Nemec h Maribora. 
Olimp : Trbovlje 2 11 (O s 1) 

Celje, 17. oktobra. 
Danes popoldne je Olimp na svojem igri-

šču izvojeval tesno zmago nad Trbovijaaii. 
Tekma je bila nekoliko zanimiva samo • 
drugem polčasu. Obe moštvi »ta predvajali 
precej preprost nogomet in se izčrpavali • 
nabijanju žoge. Obe ožji obrambi sta bffl 
še najboljši, napada pa sta igrala raz tez -
no, čeprav je bil trboveljski nekoliko bolj-
ši Igra :e bila večinoma izenačena, s tr-
boveljske strani pa nekoliko preos tm Ta 
duh se je prenesel tudi med gledalce, M *o 
se po odmoru nekoliko p-erivali. 

V odilni gol za Trbovlje je zabil Beimo 
v 17 min. pred odmorom, po odmoru pa 
je Olinvp izravnal in zmagal po Volku m 
Pernovšku. Sodil je g. Arhar iz Zagorja 
objektivno, bil pa je vse preveč popustljiv 
in ni znal preprečiti ostre igre. 

V predtekmi je v drugem razredti Jugo-
slavija zmagala nad Žalcem z 1:0 (1:«J Ova 
igralca Jugoslavije sta bila izključena. 

Ostale nogometne tekme 
Danaj : Prvenstvo: Admira : FC Wieo 

6 : 2, Vienna : Austria 1 : 1, Ttepid: Vfer 
cker 3 : 3, Sportklub : Favoritner AC 4 : *, 
FAC : Simmering 5 : 0 . 

Praga: Prvenstvo: Sparta : Prostejov 
4 • 2 Slavia : Pardubice 1 : 1, Ziderice : 
Viktorija Plzen 2 : 2, Plzen : Sleska Ostrs-
va 4 : 2, Viktorija Žižkov : Bratislava S : V 
Kladno : Nachod 5 : 1 . 

Rim- Prvenstvo: Bari : Livorno l : *> 
Napoli : Fiorentina 3 :0, Luchese : J i m m -
tus 0 : 0. Lazi o : Bologna 2 : 0, Roma t 
Atalanta 2 : 0, Genova : Liguria 1 : 0 , 
Ambrosiana : Milano 2 : 1, Torino : T n * -
stina 1 : 0 . . 

Budimpešta: Prvenstvo: Hungaria :Ph6-
bus 2 : 2, Nemzeti : Torekves 0 : 0, Ujper t 
• Bocskay 2 : 0. Elektromos : Sziirketsua 
1 : 1, Budafok : »11« 2 : 2, Kispest : ETO 
5 : 2, Fsrencvaros : Szeged 1 ; a. 

Kolesarstvo 

Banovinško 
kolesarsko prvenstvo 

Maribor, 17. oktobra. 
V severnem deiu na ie banovine so m. 

vršile danes dirk« za banovinsko koteaar-
ako prvenstvo • seniorski ta juniorSM 
skupini, na katerih je atartalo vsega 13 
dirkačev, kar je za ogromno število kole-
sarjev pri nas naravnost poraano majhno, 

Seniorska skupina je vozila na 1 1 6 j®11 

dolgi progi iz Maribora preko Celja v Slo-
venjgradec in je v n je j atartalo 7 dirka-
čev, ki so tudi vsi prišli na cilj. Vrstni 
red na cilju je bil naslednji: 

1) št irn Karol (Vrhnika) 3:54:59, X) 
Gregorič Julij (Mislinja) 3:54:59.1, 3) Gart-
r e r N. (Ljubljanica) 3:58:36, 4) Kaitner 
Franc (Celje) 4:08:10, 5) Golob Armaad 
(Hermes) 4:13:12, 6) Lozinšek N (Želea-
ničar) 4:17:01. 

Prvak mariborskega podsaveaa je P<> 
stal Julij Gregorič, čian SK Mislmja las 
Slovenigradca. 

Juniorska skupina je dirkala na progt 
Celje — Slovenjgradec (51 km) ta je v 
njej nastopilo 12 tekmovalcev. Na cilj so 
prispeli takole: 1) Prernk Pavei (Hem»s ) 
i-39 02, 2) Gregorič Jože (Hermes) 1:39:0» 
3) Kramer Ivan (Celje) 1:39:58, 4) Pkv-
ninšek Josip (Celje) 1:40:57.5, 5) J«m«J 
Oton (Celje) 1:40:68:5. 

Tenis: 

Italija : Jugoslavija 2 s 2 
Po drugem dnevu je s rečan je za s r edn je -

evropski pokal še neodločeno 
Milan, 17. oktobra. 

Dares dopoldne se je nadaljevala včeraj 
prekinjena single igra med Kukuljevičem 
in Taronijem za srednjeevropski pokal, za 
katerega tekmujeta kot zadnji letos Jugo-
slavija" in Italija. Včerajšnja igra, ki ja 
bila zaradi teme prekinjena, se je končala 
s 6 : 4. 5 : 7 in 4 : 6 v korist Italijana, 
danes pa je Kukuljevič zaigral si jajno in 
odločil oba ostala dva seta premočno v 
svojo korist s 6 : 3 in 6 : 3. Stanje točk 
po obeh singlih je bilo t«rej izenačeno 1 :L 

Popoldne sta bila na sporedu dva dcubla. 
Na teniščih se je zbralo okoli 1.500 gledal-
cev. Kot prva jugoslovenska dvojica sta 
nastopila Kukuljevič in Mitič proti mla-
dima Italijanoma Bossiju in Canep-lleju 
ter zmagala v štirih setih s 6 : 3, 4 : 6 , 
6 : 4. 6 : 1. Zmaga Jugoslovenov bi bila 
še večja, če bi ju glavni sodnik ne bil pre-
več oškodoval. 

V drugem doublu je bil Pallada slab 
partner Punčeca in zaradi tega je prišlo, 
da sta Italijana Taroni - Quintava!le zma-
gala v treh sel i h in brez posebnih težav s 
6 : 4. 6 : 3, 6 : 3. 

Stanje točk je po današnjem dnevu 2 : 2 
Ker je italijanski igralec De Minerbi od-

potoval v Egipt, bo jutri Pallada igral 
Quintavallom. Punčec pa s Paimierijem 

VI. pohorski tek. Danes dopoldne je b 
na tradicionalni progi od Ruške koče ('• 
Pohorskega domn (4700 m) že šestič ob 
nov!jen pohorski tek. na katerem je let: 5 
startalo 13 tekmovalcev. Plasirali so s< 
takole: 1) Grmovšek (Maraton) 16:14.:: 
2) Kcnčan (Jugoslavija, Celje) 16:33, 3) 
ZuDan (železničar) 16:43, 4) Podpečari 
(Ž.) 16:56. 5) Kangler (Z) 17:05, 6) He-
ric (ž) 17:14. Po klubih je zasedel prvo 
rr<*5to mariborski Železničar, ki je dobil v 
dar prehodno darilo pohorskega doma. Pr-
vak mariborskega rimnlrn a p o r t n f n pod« 
saveza ju I M f e 
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V plesni šoli Marije Arni: Waltraut Negeleinova, Ingehorg Pleiinova, Ani 
Seitzova, Hildegard Miillerjeva in Ilselore Webkejeva v filmu »Diplomat« 

Nova sezona 
Ljubljanski kinematografi so že zaključili 

dogovore z zagrebškimi podružnicami film-
skih družb in tako danes že lahko postre-
žemo s prvim pregledom filmov, ki jih bo-
mo v kratkem gledali v Ljubljani. 

»Sedem zaušnic«. O tem l i 'nem filmu 
smo že pisali in prinesli več slik Glavne 
vloge igrajo Lilian Harvev, Willy Fritsch, 
Alfred Abel in Oskar Sima. 

»Domovina« (Ovinek do sreče). V tem 
filmu se bosta pokazala v- glavnih vlogah 
Žarah Leander in \Villy Birgel. 

»Gasparone«. Vesela opereta z Mariko 
Rokkovo in Johannesom Heestersom. 

»Diplomat«. Film bo vzet iz življenja 
plesalke. Karin Hardtova in Zagrebčanka 
Gerda Maurus bosta imeli glavni ženski 
vlogi. 

»Patrioti«. Po dolgem času spet dober 
vojni film. ep prijateljstva, dolžnosti in lju-
bezni. V glavnih vlogah bomo videli Lido 
Baarovo, Mathiasa \Viemanna in Hildo 
Korberjevo. 

»Pesem njenega srca« bo velik pevski 
film z Marijo Cebotari, Gustavom Dies-
slom in \Valterjem Frankom. 

»Skrivnost Betty Bonnove« (Denar na ce-
sti) bo zanimiv pustolovski firm s Carolo 
Hohnovo in Hansom Nielsenom. 

»V vrtincu zločina« (Če ženske moJče). 
Lepa muzična komedija s Hansi Knoteok 
in Johannesom Heestersom. 

»K novim obalam«. Eden najboljših le-
tošnjih Ufinih filmov. V glavnih vlogah na-

stopajo Žarah Leader, \Villy Birgel, Vik-
tor Staal in Carola Hohnova. 

»Krvava epizoda«. Še en vojni film ne-
navadne dramatične moči. V glavnih vlo-
gah mojster Heinrich George, Mathias 
\Viemann, Willy Birgel in Paul Otto. 

»Boi za otroka.« Prelepa zakonska dra-
ma v stilu filma »Poslednji akord« V glav-
nih vlogah Lil Dagover, \Villy Fritsch. Ma-
ria v. Tasnadv in Angeio Ferrari. 

»Med starši« Film srca, kakor ga imenu-
jejo Nemci, Glavne vloge imajo Willy 
Fritsch Gusti Huber in Peter Bosse. 

»Vrtiliak«. Lepa muzična komediia z Ma-
riko Rokkovo, Paulom Henckelsom in Ge-
orgom Alexandrom. 

»Nesmrtne melodije«. Prelep film z Ma-
rijo v. Tasnady in Willyjem Fritschom. 

»Fanny Elsslerjeva«. Fdm iz življenja 
najslavnejše plesalke preteklega stoletja. 
O njem smo že pisali in prinesli nekai slik. 
Glavne vloge imajo Lilian Harvey, \Villy 
Birgel in Rolf Moebius. 

»Bliskavica«. Lepa drama z Lil Dagover-
jevo in Petrom Petersenom. 

»Na gumnu«. Komedija, podobna filmu 
»Če žene varajo«. V glavnih vlogah Heli 
Finkenzeller in Fritz Kampers. 

»Štirje potepuhi«. Duhovita komedija v 
stilu »Lumpacija Vagabunda« 

»Ljubezenska četvorka«. Ljubek film v 
režiji Garla Froehlicha. 

J»La Habanera«. Film španske glasbe in 
južnjaškega temperamenta V glavnih vlo-
gah Žarah Leander in Kar! Ludvvig Diehl. 
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Komu pa pišeš ? — Marija Koppenhofer-
jeva in Jutta Freybe v zvočnem filma 

»Nevihta« 

»Če majhen človek zrase*. Odličen film, 
poln humorja. V režiji R. A. Stemmlejo. 

»Nevihta*. Eliten film z WiHyjem Fri-
tschom in Karin Hardtovo. 

»V zavetju teme*. Napet kriminalen film 
s Carolo Hohnovo in Hansom Stiiwejem. 

»Samostanski lovec«. Nov film po Gang-
hoferjevem romanu, ki še presega lanski 
»Grad Hubertus«. V glavni vlogi bo Paul 
Richter. 

»Dolomiti ¥ ognju«. Dober, pretresljiv 
vojni film v režiji Wemerja Klbigerja. 

»Ples na dvoru*. Ljubezenski film iz ga-
lantnega stoletja. V glavnih vlogah Hansi 
Knoteek, mojster Otto Gebubr in Paul 
Bildi. 

»Takšno Je življenje*. Muzična komedi-
ja z Greto Weiserjevo 

To je del nemških filmov, ki jih bomo 
videli. Zal nam prostor ne dopušča, da bi 
se natančneje razpisali o vseh. Vendar p« 
že imena glavnih igralcev dovolj jasno ka-
žejo, da bo letošnja produkcija filmov lan-
sko po svoji kakovosti presegala. 

Za rešitev nase družice 
Pod tem geslom je priredila Jugoslov. 

ženska zveza v Ljubljani dne 16. septem-
bra javno zborovanje, kjer niso zahtevale 
samo organizirane žene, marveč tudi urad-
niki, učitelji, profesorji, delavci zdravniki, 
obrtniki, skratka, vsi delovni sloji, da se 
prejemki javnim nameščencem, delavcem 
in upokojencem zvišajo toliko, da bodo do-
sezali življenjski minimum, zlasri pa. da se 
vrneio draginiske doklade za ženo in otro-
ke, kar bi bilo nu ;no potrebno v interesu 
obstanka naših družin, ki danes prav zara-
di gmotnega pomanjkanja propadajo. »Slo-
venec« je poročal o tem zborovanju oma-
lovažujoče, češ, da je zapoznelo, ker da je 
vlada itak nameravala zvišati in urediti 
preiemke nameščencev. 

Čeprav ie bilo to noročilo pisano zafrk-
Ijivo, so žene te zafrkacije spravile v žep, 
kajti bilo je vendarle mno<?o obetajoče. 
»Zdaj pa bo neka'! Zdaj si bodo naše dru-
žine oddahnile plačali bomo dolgove, otro-
ke bomo oblekli in obuli in nasitili« — ta-
ko so razmišljale vse žene javnih name-
ščencev in prav tako seveda tudi one. ki 
so same v javni službi. 

Napoved, ki io prinašajo 1is«ti o zviša-
nju nreiemkov državnih uslužbencev, pa je 
te iluzije močno razpršila. V resnici izgle-
da to povišanje kaj k'avrno. kajti ravno 
družine, ki so na,m vedno tako ori srcu, 
so naislabše odrezale. Odvzete draginjske 
doklzde za žene se kliub narašča;oči dra-
ginji niso vrnile. Preišnja, niziko odmerie-
na draginijika doklada za ženo v znesku 
140 dinarjev že itak ni pomenila resnega 
prisnevka za preživljanje žene, kamli na-
grado za njeno toliko poveličevano mate-
rinstvo! Saj nas stane vsak dojenček, ki 
ga damo v rejo, več! A potem so vzeli še 
te borne pare; mnenje, da za ženo ni treba 
nikakih draginjskih dok.lad traja dal :e. S 
tem je žena javne<?a nameščenca prisilje-
na, da si i?če zaslužka izven doma, čc hoče 
živeti sama in preživljati svoje otroke, 

kajti moževa plača pač ne zadostuje za vso 
družino. Toda v isrti sapi, ko odrekajo ženi 
pravico do javnih služb, ji odvzamejo naj-
manjšo možnost obstanka, a moške name-
ščence plačujejo tako, da si s tridesetimi 
leti še ne morejo ustvariti družine. Kajti 
plača mesečnih 1000 din (nekateri še manj) 
pomen ja komaj eksistenčni minimum za 
eno osebo, ne pa za družino. 

Otroci so prej dobivali po 140 dinarjev, 
nato so jim pred dvema letoma odvzeli po 
10 dinarjev, ki so jih sedaj vrnili. Očetje 
z več ko tremi otroci so pa dobivali ves čas 
vso draginjsiko doklado, a jim sedaj kliub 
draginji, ki je narasla najmanj za 30 od-
stotkov, niso zvišali. Pomislimo samo, ali je 
mogoče otroka oblačiti, hraniti in šolati s 
140 dinarji! 

Najznačilnejše pri tej uredbi pa je. da so 
samske osebe dobile vrnjeno vse, kar so 
pred dvema letoma izgubile, družine pa ne. 
In vendar so ravno uradniške družine za-
bredle v zadnjih dveh letih v obupne dol-
gove ter bi se zato morale pri nov: uredi-
tvi posebno upoštevati. Prejšira redukcija 
in prav tako sedanje »zboljšanje« so narav-
nost svarilen zgled za vse, ki bi imeli sko-
mine po osnovanju lastne družine. Ta na-
čin je resnično kaj malo uspešen za pobi-
janje bele kuge. 

Popolnoma so prezrli tudi poročene že-
ne, javne nameščen-ke, ki prejemajo samo 
zato. ker so poročene, mnogo manjšo pla-
čo, nekatere celo 1000 dinarjev manj. Tu-
di med njimi lih je mnogo, ki izjavljajo, da 
bi se nikdar ne poročile, ko bi vedele, kaj 
jih čaka. V zakon so sitopile pač samo na 
podlagi obojestranskega zaslužka. 

Klic naših žen po pomoči našim druži-
nam je tore : še vedno zelo aktualen, če-
prav ga je naše vladno glasilo smatralo za 
zapoznelega in nepotrebnega. Saj ni mogo-
če, da bi bil kdo toliko ciničen ter bi sma-
tral, da pomenja 10 dinarjev poviška za 
enega otroka res že rešitev naše družine! 

Mednarodna fotografska razstava v Zagrebu 

Greta Weiserjeva je vesela svoje vloge 
v filmu: »Takšno je življenje« 

V prostorih Umetniškega paviljona v 
Zagrebu se zaključi v sredo 20. t. m. naj-
pomembnejša fotografska prireditev tega 
leta, V. mednarodna razstava umetniške 
fotografije, ki jo je z veliko organizatorno 
sposobnostjo pripravil tamkajšnji Foto-
klub. Na razstavi sodeluje skoraj 300 av-
torjev iz 33 dežel s 422 slikami in že te 
številke dokazujejo, da gre v resnici za 
prireditev v največjem slogu, ki ne za-
ostaja za podobnimi prireditvami v naj-
večjih mestih sveta. Če pa upoštevamo, da 
so zagrebški amaterji s to svojo internacio-
nalko združili menda kot prva amaterska 
organizacija tudi svojo zelo dobro priprav-
ljeno in bogato razstavo mednarodne fo-
tografske literature, se nam njihova inicia-
tivnost prikazuje v še lepši luči. Če bi ho-
teli njihovi prireditvi po sili kaj oporekati, 
bi bilo nemara to, da so razstavili vse pre-
več gradiva za en sam ogled, kolikor si ga 
more privoščiti zurymji obiskovalec; težko 
si je po tem edinem obisku od preobilice 
slikevnega, revialnega in knjižnega gradi-
va ustvariti določno sodbo o njegovi vred-
nosti. 

Vendar odhajaš z razstave v splošnem 
— vsaj kar se tiče slikovnega dela — z 
vtisom, da je fotografija po masi svojih 
predstavnikov dosegla v vseh deželah neko 
izenačeno, dobro srednjo stopnio, prav ve-
likih del pa je razmeroma manjše število, 
nego smo ga bili vaieni videti na doseda-
njih internacionalkah v Jugoslaviji. Prav 
posebno se ta vtis vsiliuje človeku ob de-
lih Američanov ter Indijcev, ki te v sploš-
nem skopaj razočarajo, pa čeprav jim ne 
moreš očitati, da bi povprečno np b^a za-
dovoljiva. S te strani smo bili pač vajeni 
vse drugačnih presenečenj. Prav tako malo 
veselja imaš od Japoncev in Nemcev, iz-
med katerih škoduje prvim čedalje očit-
nejše ljubimkanje s slogi zapadne fotogra-
fije v škodo lastne individualnosti, dru-
gim pa napor, da bi za vsako ceno ostva-
rili novostvarno domovinsko fotografijo, 
kakršno je predpisal sedanji režim in ka-
kršna se tako preprosto ostvariti ne da. 
Nobenih presenečenj, ne v dobrem, ne v 
slabem smislu, ne proži številčno močna 

italijanska skupina. Tu prednjači še ved-
no stara garda, med tem ko si mlajše po-
kolenje še ni povsem izdelalo svojega zna-
čilnega sloga, za katerim stremi. Podobno 
je z Angleži, samo da tu mlajšega pokole-
nja, ki bi v tradicionalne prakse angleške 
fotografije hotelo prinesti kaj novega, 
menda sploh ni. Tako se nam fotografija 
velikih narodov, vsaj na tej razstavi, če 
ne upoštevamo Francozov in še katerih* 
ki niso močneje zastopani, in če izvzame-
mo velike posameznike, ki se uveljavljajo 
v vseh okoliščinah in v vseh časih, tre-
nutno ne predstavlja na bog ve kako za-
vidljivi višini. Vsekako je zanimivo, da 
opazi natančnejše oko znake napredka in 
razmeroma več nadpovprečnih del med 
skupinami manjših narodov, Čehoslovaki, 
Avstrijci, Belgijci, Holandci, Egipčani, Švi-
carji, Kitajci (izraz manjši narod je razu-
meti tu v zvezi z majhno razširjenostjo fo-
tografske umetnosti v tej deželi), pred 
vsem pa med Madžari, ki predstavljajo 
kvalitetno najmočnejšo, najiznajdljivejšo 
in najbolj izenačeno skupino na razstavi 
sploh. Težko se je sicer sprijazniti ž nji-
hovo nepopustljivo maniro močnega leska, 
ki postavlja oči in potrpežljivost gledalče-
vo na težko preizkušnjo, vendar je treba 
priznati, da dosegajo Madžari baš s to teh-
niko tudi presenetljivo dobre učinke Naše 
amaterje bo nemara zanimalo zvedeti, da 
opuščajo zelo očitno tehniko mehke risbe, 
ki je veljala še pred kratkim za neizogi-
ben prilastek madžarskega fotografiranja 
sploh. 

V vrsto narodov, kjer fotografija tre-
nutno ne kaže volje do nazadovanja, je 

i treba šteti tudi naš narod. Na tej razstavi 
smo Jugosioveni zastopani z zadostno veli-
kim številom avtorjev, da je mogoče iz-
reči to sodbo in je dovolj med njimi tudi 
novih imen, ki kažejo, da se bodo kmalu 
uvrstila med imena naših priznanih ama-
terjev. Prednjačijo, kakor vedno, člani 
vseh treh klubov, v Ljubljani, Mariboru 
in Zagrebu, med temi pa trenutno na vsak 
način Zagrebčani, ki kažejo največ pestro-
sti v svojih motivih in tudi največ volje, 
da bi oplodili našo fotografijo z novimi 

snovmi in načini Ljubljanski Fotokhib, ld 
je veljal doslej še skoraj na vsaki razstavi 
za najmočnejšega predstavnika jugoslo-
venske fotografije, je po vrednosti razstav-
ljenih del nemara bolj izenačen in bi se 
nedvomno še dosti bolje predstavil, če bi 
ne manjkala med njegovimi avtorji cela 
vrsta zvenečih imen, vsekako pa je videti, 
da se je slovenska fotografija v svojem 
elanu malo ustavila in da ji bo treba no-
vih sunkov pod rebra. Pred vsem je po-
trebno, da se osvobodi svojega tradicional-
nega idiličnega pogleda na svet in da za-
grabi malo tudi v življenje, kakršno je in 
ki je tudi zanimiva, na vsak način pa fo-
tografsko hvaležnejša in važnejša moti-
vična vrsta. Sicer je pa tudi za Zagrebčane 
motiv iz življenja nekaj, kar obdelave še 
čaka. * K- Kocjančič 

Da ne bo zmede 
moramo IV. recept, ki smo ga zadnjič na-
vedli za razvijanje povečav in ki nam ga 
je tiskarski škrat pohabil, ponoviti v pra-
vilni obliki: 1000 cem vode, 16 g hidreki-
nona, 4 g metola, 250 g kristaliziranega 
natrijevega sulfita, 60 g pepelike, 10 g ka-
lijevega bromida. Za uporabo: 1 del razvi-
jalca in 1 del vode. 

Za amatecjevo knjižnico 
»Fotograficky Obzor«, glasilo zveze če-

škoslovaških amaterskih klubov, priobčuje 
v oktobrski številki poleg drugih člankov 
zelo zanimivo razpravo inž. P. Koblica o 
razmerju med občutljivostjo negativnega 
tvoriva in osvetlitvijo danes ter pred 25 
leti. Ta razprava utegne marsikateremu 
amaterju, ki preveč veruje v današnja me-
rila občutljivosti, odpreti oči. Med ostalim 
gradivom omenjamo celo vrsto nad vse 
lepih posnetkov iz narave in življenja v 
naravi, v čemer so češkoslovaški amaterji 
že po svojem nagnjenju do realističnega 
podajanja vzorni mojstri. V petitnem delu 
bo zanimalo naše amaterje nen.ara poro-
čilo o razstavi v San Frančišku, na kateri 
so se med ostalimi narodi zelo dobro idie-
zali tudi Jugosioveni. »F. O.«, ki velja ra 
jugoslovenske naročnike letno 40 Kč. se 
naroča na naslov: Praha II., Opatovicka 3. 

Snemanje z barvnimi plastmi, izkušnje 
z Dutom premišljena montaža, fotografi-
ja z infrardečimi žarki, to so snovi neka-
terih večjih prispevkov v reviji Knippove 
založbe »Foto - Beobachter«. Mnogo manj-
ših prispevkov in drobnih nasvetov, pred 
vsem pa mnogo izvrstnih slik dopolnjuje 
zadnjo številko tega mnogostranskega me-
sečnika. 

»Photoblatter« tvrdke Agfa prinašajo 
kopo slikovnega in napisanega gradiva k 
aktualnim jesenskim temam: pokrajina in 
gozd v jutranji jesenski megli in svetlobi, 
lovski motivi, snemanje z infrardečimi žar-
ki, ki morajo biti amaterju baš v tem času 
zelo koristni. Članki o slikovnih albumih, 
mapah in kartotekah dajejo koristne na-
svete za delo, ki ga amater najprimerneje 
opravi v tem času. 

Tudi »Phototechnik« tvrdke Zeiss Ikon 
priobčuje v svoji 5. letošnji številki gra-
divo, ki se nanaša v prvi vrsti na snema-
nje v jesenskem času. Med slikovnimi pri-
spevki je omeniti krasne ilustracije iz ži-
valskega vrta k članku, ki obravnava to 
snemalno panogo. Nekoliko zanimivih po-
datkov k zgodovini male kamere dobite v 
zadnjem članku. 

VZROK 
»Kaj ste danes tako žalostnega obra-

za, gospod Ocvirek? Ali vas more hude 
skrbi?« 

»Ne, nezrele slive sem je<M.. . .« 

»Zagonetna tatvina 
cerkvenih posod v Galiciji" 

Prejeli smo: 
Z ozirom na dopis »Zagonetna, tatvina 

cerkvenih posod v Galiciji« v Vašem listu 
»Jutro, ponedeljska izdaja« dne 11. okto-
bra 1937. blagovolite v smislu zakona o 
tisku objaiviti sledeči popravek: 

1. Ni res, da so našli monštianco in ke-
lih v župnišču pač pa je res, da so našH 
monštranco en kelih in dva ciborija na 
podstrešju ceikve 

2. Ni res, da bi se bilo našlo na pra-
gu, kjer stanuje župnik, kako pismo ne-
zname vsebine, res pa je, da se ni našlo 
nobeno pismo. 

3. Ni res, da je odšla kuharica iz žirp-
nišča začetkom oktobra, res pa je, da je 
odšla že 1- septembra. 

4. Ni res, da so našli orožniki v »na>-
značenem prostoru, kjer imajo shrambo 
starih svetnikov in drugega cerkvenega 
pribora« vse stveri in da so odtrgali eno 
desko, res pa je. da v župnišču takega 
prostora sploh ni tn da niso odtrgali no-
bene deske. 

5. Ni res, da bi župnik dolžil bivšo svo-
jo kuharico, da je ona ukradla in skrila 
svete posode, res pa je, da je župnik ni-
kdar ni dolžil 

Galicija dne 13. oktobra 1937. 
Miloš Čart župnik. 

F I L A T E L I J A 
Po Fešidevi knjigi 

Lani je izdala poštna uprava posebne spo-
minske znamke s sliko Nikole Tesle. Seri-
ja je obsagala dve znamki po 75 par in 1.75 
din. Prodajale so se brez pribitka. Tiska-
nih je bilo pol milijona serij. Izdelava je 
bila skrajno malomarna m naši državi vse 
prej kakor v čast. 

V septembru smo dobili tri znamke za 
Rdeči križ in sicer eno po 50 par s sliko 
ustanovitelja srbskega Rdečega križa dr. 
Gjorgjeviča in dve s sliko kneza Pavla. Pr-
ve vrednote je bilo tiskane dva milijona, 
drugih dveh pa 150.000 ozironvi 200.000. Od 
prve vrednote je ostalo 620.000 kosov, od 
drugih dveh pa 14.000 oz. 24.000. Ostanki so 
bili sežgani. 

Letos v januarju smo dobili dva novi 
znamki s sliko kralja Petra za pošiljke v 
inozemstvo, in sicer temno rdečo po 2 din 
in jekleno sinjo po 4 din. Do letošnjega av-
gusta je bilo tiskane nižje vrednote 5 mili-
jonov, višje pa 2,750.000. 

Maja meseca so izšle štiri dobrodelne 
znamke, katerih prebitek je bil namenjen 
uniji za zaščito otrok. Vsa naklada je zna-
šala 150.000 serij. Znamke so kazale prin-
ca Tomislava in Andreja. Nižji dve vredno-
ti sta bili tiskani v ofsettu, višji dve pa v 
knjigotisku. Prodane so bile skoraj vse in 
so izgubile kurzno veljavo 30. septembra. 
Malenkostni ostanki bodo sežgani. 

Da dokumentirajo trdnost Male antante. 
so izdale vse njene članice posebne spomin-
ske znamke, ki so bile jx>svečene obletnici 
ustanovitve te zveze. Naša država je izdala 
dve vrednoti s sliko Oplenca. Svetlo zelene 
znamke po 3 din je bilo tiskane 1 milijon 
kosov, temno sinje po 4 din pa pol milijona. 
Znamke imajo kurzno vrednost do konca le-
tošnjega leta in bodo verjetno do takrat VSP 
porabili. 

Za letošnjo prvo filatelistično razstavo v 
Beogradu je izšel naš prvi spominski blok 
znamk. Naklada je značala 150 000 blokov, 
od tega pa je bilo 11.0.000 blokov prodanih 
že v naprej filatelistom in trgovcem, 40 ti-
soč pa jih je bilo na razpolago na razsta-
vi sami in sicer tako, da je dobil vsakdo, 
kdor je obiskal razstavo, po pet blokov. 

Posebnosti na blokih niso odkrili. Samo 
nekaj kosov so našli, kjer se vidijo sledovi 
dvojnega zobčanja. 

Portovne znamke 
Prve portovne znamke, ki so kurzirale po 

vsej državi, so bili .-seji znamk s sliko kra-
lja Aleksandra, k- so dobili pretisk »Porio 
!0<r oz. »Porto 30'<. Nižje vrednote je bilo ti-
skane K37.000, višje pa 3.740.000. Pri nati-
sku je ob;lc pomot, manjkajočih črk itd 

Prvo beograjsko izdajo za vso državo, smo 

dobili leta 1921. Izdelava je bila kaj slaba. 
Najbolj značilna pri tej seriji je napaka, pri 
kateri je prišel en kliše 10-panske znamke 
v ploščo desetdinarskih znamk. Te pogreške 
so takoj, ko so jih opazili, potegnili iz pro-
meta. Pri tem so našli 771 pogrešnih znamk. 
Vendar pa jih niso uničili, kakor t i bilo 
edino primerno, ampak jih je dobil 400 
poštni muzej, 200 Srbsko filateJistično dru-
štvo, ostalih 171 pa so prodali leta 1910 na 
javni dražbi. Naklada te serije ni bila kaj 
velika. Vrednote po 10 par je i7šlo milijon 
175.000 kosov, po 30 par 490.000 kosov, po 
50 par 1,893.000 kosov, po 1 din milijon 
957.000 kosov, po 2 din 1020 700 kosov, po 
5 din 105.000. po 10 din 105.400. po 25 din 
58.200 in po 50 din 67.000 kosov. Višje vred-
note utegnejo kmalu dobiti višjo ceno. 

Naslednje leto je teh znamk ie zmanj-
kalo (razen vradnote po 20 par) in so na-
pravili novo naklado z novimi dunajskimi 
ploščami v deloma izpremenjeni izdelavi. 
Pri teh znamkah so bile naklade časih do 
desetkrat večje kakor pri prejšnjih. Ker so 
bile tiskane v več partijah, opažamo razna 
vrte papirja in zobčania. Le znamke po 30 
par je izšlo saimo 138.000 kosov. Večino te 
znamke so pokupili tisti, ki 6o bili virom 
najbližji in je zato dandane* precej redka 
Najvišji dve vrednoti te serije sta dobili po-
tem leta 1928 še pretisk >10« v dveh tipah. 
ki se med seboj znatno^ razlikujeta. 

Leta 1930 in 1935 smo dobili nove portov-
ne znamke s sliko našega državnega grba 
in prvič z napisom »Jugoslavija«. Izšli sta 
v dveh variantah, s podpisom gTaverja in 

brez njega. Serija sega samo do 10 dinarjev. 
Tudi tu so odkrili razna zobčanja. 

Ctetnnke prejšnje serije z dunajskih plošč 
so leta 1934 preti6nili z natiskom »Jugosla-
vija« v krogu okoli številk in z okvirjem 
ob robu. Točne naklade niso znane, velike 
pa ne bodo. Kakor pri originalni seriji ima-
mo tudi tu vse mogoče vrste zobčanja. Tudi 
<Jvojr5h in obrnjenih pretiskov so odkrili 
pri raznih vrednotah obilo. 

To bi bil v kratkem pregled naših znamk. 
Pešič ga je obdelai zelo pregledno in točno, 
kolikor je bilo pač mogoče. Njegova knjiga 
bo važen pripomoček vsakemu filatelistu in 
boljše najbrž še dolgo ča«a ne bomo dobili. 
Knjiga se dobiva po vseh večjih knjigarnah 
in stane 25 dinarjev, kar je v primeri z nje-
nim obsegom in delom, ki tiči v njej, zelo 
malo. Naroči 6e pa tudi lahko direktno pri 
avtorju Miodragu Peš;6u v Beogradu, Jave 
Iliča 44. Avtorjev čekovni račun ima Šte-
vilko 57.875, Beoprad. 

Toplo io priporočam! B- R-

Nove znamke 
Danska: Za 501etnico Filatelietičnega dru-

štva v Kobenhavnu ie izšla znamka po 10 
oerov s sinjim pretiskom »K. P. K. 17.—26. 
Sept. 1987«. Znamka pa baje ni oficielna. 

Gdansk: FTankovna znamka po 10 pfeni-
gov je izšla v sinje zeleni barvi. 

Francija: S sliko pisatelja Pierra Lotija 
ja izšla dobrodelna znamka po 50+20 cen-
timov v rdeči barvi. Pribitek bo služil za 
postavitev spomenika temu priljubljenemu 

pisatelju v Rochefortu, Lotijevem rojstnem 
kraju. — Za 1501etnic>o ameriške ustave je 
izšla posebna znamka, ki kaže simbolizira-
no Francijo in Severnoameriško Unijo, ka-
ko si podajata roke. — Nova znamka po 
35 centimov s 6liko sejalke na polnem ozad-
ju. 

Irska: najvišje vrednote po šest ini , 5 in 
10 šilingov kažejo sliko sv. Patrika, irske-
ga patrona. Barve eo zelena, rdeče rjava in 
sinja. 

Italija: Za 20001etnico cesarja Avgusta je 
izšla serija desetih f ran kovnih znamk od 20 
cen'te=»imov do 2.55 lire in petih letalskih 
znamk od 25 c. do 5 lir. Slike na znamkah 
so vse različne in prav lepe, kakor smo jih 
pri Italiji vajeni, najvišje vrednote pa ima-
jo pribitke — kakor smo pri Italiji tudi že 
vajeni. 

Liechtenstein: V novi vrsti je izšla znam-
ka po 5 e. v zeleni in svetlo rjavi barvi s 
sliko cerkve. — Sedanja frankovna znamka 
za en frank je dobila tudi poseben pretisk, 
ki jo ja spremenil v uradno. 

Avstrija: Izšle so letošnje znamke za zim-
sko pomoč. Serija obsega 4 vrednote. Na 
znamki po 5+2 groša v temnozeleni barvi 
je zaščitna sestra z dojenčkom, na temno-
rjavi po 12+3 gr. ženska, ki hrani otroka, na 
temnosinji po 24+6 grošev redovnica, ki 
podpira starčka in na znamki po 1 + 1 ši-
ling v temnokarminasti barvi redovnica ob 
postelji mladega bolnika. Znamke so zelo 
okusno izdelane. NajviSja vrednota ee pro-
daja samo hkratn z vso serijo. 

Urejuje Davorin Ravljen. - Izdaja za konzorcij »Jutra« Adoll Ribnikar. - Za Narodno tiskarno 4 d. kot tiskarnarja Fran Jeran. - Za inseratnl del je odgovoren Alojz Novak. - Vsi T Ljubljani 


